

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. január 29. 6 óra / perc

bb 1. február közepéig pótolja a rossz időjárás okozta elmaradását a vaskohászat

1960. január 29.



az elmúlt hetek kedvezőtlen időjárása a vaskohászat munkáját is akadályozta. a vasérc a tárolóhelyeken összefagyott, ezért nagyolvasztóműveinkben kénytelenek voltak az előirttől eltérő minőségű ércet felhasználni, ami a termelést lassította. a január 25-ig esedékes nyersvasgyártási tervnek csak 95.8 százalékát teljesítette a vaskohászat, s ez az elmaradás az acélgyártást is hátráltatta. a viszonylag kevesebb nyersvasal dolgozó csepeli martin-üzem és a lenin kohászati művek martin-acélműve teljesítette tervét, a dunai vasmű azonban amelynek nagyteljesítményű folyékony nyersvasra van szüksége, nem tudott eleget tenni kötelezettségének. ezek az akadályok, tekintve, hogy megfelelő acéltartalékkal rendelkezünk, nem éreztették hatásukat a hengerdékekben. az év eleje óta esedékes hengereltanyaggyártási tervet 100.2 százalékra teljesítette a vaskohászat.

az utóbbi hónapok kedvezőbb időjárásának hatására a kohók és a martin-üzemek munkája is javult. január 25-én a dunai vasmű nagyolvasztóműve már száz százalék feletti eredményt ért el, a többi kohómű pedig megközelítette a száz százalékot. a kohó-és gépipari minisztérium vaskohászati igazgatósága szerint február közepéig valamennyi elmaradásukat pótolják az iparág üzelei.

egyébként a vaskohászati üzemekben is igen sok munkafelajánlást tesznek a dolgozók a minőség javítására, a programszerűség megszilárdítására és egyes előirányzatok túlteljesítésére, ezért a vaskohászati üzemek vezetői a napokban a kohó-és gépipari minisztériumban megvitatták a népgazdaság igényeit és azt, hogy milyen területeken várnak elsősorban segítséget, többleteredményeket a dolgozóktól. megállapították, hogy igen fontos a nyersvas minőségének további javítása, a martin-kemencék rakodási idejének csökkentése, de szükség van a hengereltacél-gyártási terv túlteljesítésére is. az ózdi rekonstrukció miatt ugyanis márciusban két hengersort leállítanak, s ezt a kiesést más módon kell pótolni. a hengerdékek teljesítő-képességét azzal a módszerrel is fokozzák, hogy az acélművekben az eddiginél több kisebb méretű öntecset gyártanak, amely hengerdei munkát szabadít fel. az acéllátásban továbbra sem lesz fennakadás, mert az év közepén elkészül a dunai vasmű negyedik martin-kemencéje, s a négy közül három folyamatosan dolgozhat, egy-egy kemence javítása esetén a tartalékkemencét helyezik üzembe./mti/

2. kiadás

1960. január 29. 6 óra 15 perc

bb 2. csaknem kétezer vagon zöldségféle jut a fővárosiak asztalára a helyi termelőszövetkezetekből - a közért-tel kötnek szerződést a budapesti termelőszövetkezetek

1960. január 29.

husz budapesti termelőszövetkezet és a közért a napokban megkezdte a szerződéskötést a zöldségfélék idei termesztésére és szállítására. jelentős új módszer ez a budapesti nagyüzemi kertészetek termékeinek gyorsabb értékesítésére és a főváros zöldség-ellátásának javítására. minthogy a budapesti termelőszövetkezetek kertészeti terményei teljes egészében értékesíthetők a fővárosban, kiküszöbölhető a különböző földművelészetekkel foglalkozó termelőszövetkezetek a közért központjával való szállítástól, törődéstől lehet megmenteni. a zöldségkertészetek meg a szerződést, de az árut saját területükben adják át a közért-nek, s csak az ott már felesleges mennyiséget szállítják a nagyvásártelére.

jelentős mennyiségű friss, a hosszabb szállítástól, raktározástól megkímélt áruhoz jut így a fővárosi lakosság, hiszen a budapesti termelőszövetkezetek az idén a tavalyinál kétszer nagyobb területen, összesen több mint ezer hatszáz holdon kertészkednek, ebből csaknem hétszáz hold a télen alakult termelőszövetkezeteké. még nagyobb arányban nőtt az öntözhető terület: ebben az évben már az összes konyhakerti növényeknek több mint nyolcvan százalékát mesterséges csapadékkal öntözik. a melegágyi ablakok száma csaknem ötven százalékkal növekedett tavaly óta.

a fővárosi termelőszövetkezetek az idén csaknem kétezer vagon zöldséggel járulnak hozzá a fővárosi ellátásához. jelentős részt vállaltak ebből már a legfiatalabb közös gazdaságok is: az egy héttel ezelőtt alakult tizenöt kerületi aranykalászt. például 150 vagon zöldségfélét szállít a nyáron a közért-nek. a budapesti termelőszövetkezetek üvegházjaiból sok primőr-áru is kerül a fogyasztók asztalára. márciusban és áprilisban 750 ezer fej salátát, negyvenezer karalábát, csaknem egymillió zöldpaprikát, májusban és júniusban pedig kétszázötven mázsa paradicsomot, szüretelnek, és szállítanak folyamatosan a közért üzleteibe.  
/mti/

3. kiadás

1960. január 29. 6 óra 10 perc

bb 3. a bírálat után a fővárosi javító és szerelő vállalat jobban szolgálja majd a lakosság érdekeit: lakáslevalasztást is vállal, lakaskarbantartási szerződéseket köt, televíziót és rádiót is javít

1960. január 29.

egy évvel ezelőtt hívták életre a fővárosi javító és szerelő vállalatot, hogy a háztartásokban a különböző szerelési, javítási munkákat gyorsan, szakszerűen elvégezze. sorra létesültek az ugynevezett gyors szervizek, ahol a lakosság különböző javító munkálatokban jartas szerelőket találhatott.

időközben azonban a vállalat az ipar számára is dolgozott és hamarosan szívesebben vállalt közületek számára nagyértékű munkákat, mint a háztartásokban apró-cseprő javításokat. a fővárosi tanács vezetői ezért legutóbb megbírálták, hiszen ennek a vállalatnak mindenekelőtt a lakosság szükségleteit kell kielégíteni.

a bírálat után a vállalat vezetői elmondották: az idén már nagyobb gondot fordítanak a javító munkákra. számolni lehet azzal is, hogy az új lakásrendelet megjelenése után sok lakást levalasztanak, de az ilyen munkálatokkal a nagy építőipari vállalatok nem nagyon foglalkozhatnak. ezért a fővárosi javító és szerelő vállalat lakáslevalasztási részleget állít fel, amely az ilyen természetű megbízásokat jól oldja majd meg. február elejétől szerződéseket is köt majd, s rendszeresen karbantartja a háztartási gépeket, berendezéseket, csapokat, stb.

bővítik a rádió és televízió szervizt is és a gyorsjavító hálózatot. /mti/

bb 4. diófa-liget újpesten - ifjusági park a bosnyak-téren

1960. január 29.

a budapesti kerületekben nagyarányú társadalmi munkákra készülnek a fiatalok. a múlt évben több parkot, játszótérrel és sportpályát építettek. ez évben újabb terveket készítettek a kerületek parkosítására, szépítésére.

-/folyt.köv./

4. kiadás 1960. január 29. 6 óra 15 perc

/bb 4. diófa-liget ujbenten.....1.folyt./

ujbenten az árpád-ut és a viola utak keresztezésénél parkot és játszótérét építenek. ugyancsak az árpád-uton futball, kézilabda és röplabda-pályát szerelnék fel, ahol kedvükre szórakozhatnak majd az ifjúságok. az április 4. téren ifjúsági parkot telepítenek. a fiatalok készítik a padokat, gyermekek részére a homokozót és terítik a gyepszőnyeget is. ujbent külső részén, ahol nagyobb lakatlan területek vannak, diófa-ligetet terveznek.

az öt kerületben a vigadó épületének lebontásában segédkeznek. úgy tervezik, hogy a téglák pucolásánál, valamint a romok eltakarításánál hasznos segítséget nyújthatnak. ezen kívül a kerületi úttörő-táborban uszodát építenek, ahol a nyári meleg napokon lubickolhatnak majd a gyerekek.

a tizenhárom kerületiek ifjúsági parkot építenek a bosnyák-téren. a fogarasi-uton résztvesznek a 78-as villamos útvonalának meghosszabbításában. arra is vállalkoztak, hogy a kerület külső részein, ahol eddig nem volt vízcsőhálózat, kiássák a szükséges árkokat, ezenkívül elhatározták, hogy az utcákat facsemetékkel ültetik be, a csemeték további ápolását, öntözését ugyancsak a fiatalok végzik. /mti/

bb .5. tizenhat filmajándékot mutatnak be februárban - új magyar filmek a falu mai életéről és az ellenforradalom napjairól

1960. január 29.

filmajándékok bemutatásában gazdag hónapnak ígérkezik a február. a szokásosnál több, összesen 16 alkotást tűznek műsorra., s ebből három a magyar filmművészek munkája. közönség elé kerül a merénylet című film, amelyet thurzó gábor és bacsó péter írt., várkonyi zoltán rendezett. a felvételeket hildebrand istván készítette. a horthy-fasizmus éveiben játszódó történet alapjául a hírhedt biatorbágyi vasúti hidrobantás szolgált, főszereplői: **bésti lajos**, páger Antal, major tamás, horváth gyula, tábori nóra és mackó zoltán. a kálvária című ajándék a magyar falu mai életéről szól. forgatókönyvét tuli józsef írta: rendező: mészáros gyula. a jeleneteket illés györgy operatőr fényképezte. a főszereplők: páger Antal, horváth viola, agárdi gábor, majcen mária, somogyi nusi, f. nagy imre, somló ferenc, mackó jános, vass irma, deák sándor, pástor istván és **pusztai péter**.

/folyt.köv./

5 kiadás 1960. január 29. 10 óra 15 perc

bb 6. ujbent csehov könyv jelenik meg

1960. január 29.

csehov születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar helikon könyvkiadó gondozásában bibliofil kiadásban megjelenik a nagy orosz író a kutyás hölgy című elbeszélése, kukrinikszki művészcsoporthoz világhírű illusztrációival. a szép kiállítású könyv előreláthatólag február első felében kerül forgalomba. csehov a kutyás hölgy című elbeszéléseiből nemrégiben a szovjetunióban filmet készítettek, melynek magyarországi bemutatása hamarosan várható. /mti/

bb 7. szátötven bányásznak van autója a mecseki szénmedencében

1960. január 29.

a mecseki szénmedencében a korszerű emeletes és családi házak körül a már korábban is népszerű motorkerékpárokon kívül, egyre több személygépkocsi jelenik meg. az utóbbi két esztendőben másfélszáz bányász vásárolt autót. közülük kilencven komlóit, a többi pedig pécsi lakos. többszáz azoknak a bányászoknak a száma, akik már összegyűjtötték a gépkocsira való. /mti/

bb 8. van-e forrás a balaton fenekén?

1960. január 29.

a tihanyi biológiai kutató intézet munkatársait évek óta foglalkoztatja az a kérdés, hogy van-e forrás a balaton fenekén? a biológusok a napokban korcsolyával járták be a tavat, ilyenkor ugyanis megközelíthetők az északi part mentén található, ugynevezett „hevesek,,. az elmúlt télen folytatott vizsgálatok szerint valószínűnek tartották, hogy kisebb hőforrások táplálják a balatont, amelyek esetleg a tó élővilágára is hatással lehetnek. dr. entz béla, a biológiai tudományok kandidátusa, az intézet igazgatóhelyettese behatóan megvizsgálta a csopak közelében levő „heves,,-t, amely a legnagyobbak közé számít a balatonban. megállapította, hogy a balatoni „hevesek,, amelyek felolvasztják a tó jegét, nem hőforrások, hanem gázfeltörések. ennek a szén-sav-gáznak nincs különösebb hatása az élővilágra. /mti/

6 kiadás 1960. január 29. 10 óra 30 perc

bb 9 három és félmillió forint jut az idén községfejlesztésre szekszárdon

1960. január 29.

a szekszárdi városi tanács a múlt év decemberében 5000 kérdőívet küldött szét, s a város lakói ezekre válaszolva maguk mondták meg: milyen feladatok megoldását vegyék be az 1960-as községfejlesztési tervbe. körülbelül 20 000 javaslat érkezett, s a tanácsnál ezek alapján állapították meg a munkák sorrendjét.

szekszárdon az idén három és félmillió forint jut a községfejlesztésre, s arra számítanak, hogy a lakosság segítsége, amely a múlt évben 600 000 forint értékű volt, az idén még ennél is több lesz. a tervben többek között új vásárocsarnok és ifjúsági ház építése is helyet kapott. /mti/

..-

bb 10 muzeum lesz a soproni fabriczius-ház

1960. január 29.

az ország egyik legnagyobb világi jellegű, középkori gótikus épülete a soproni fabriczius-ház. az évszázadok során többször is átépített háznak visszaadják középkori, eredeti formáját, s erre a célra eddig félmillió forintot fordítottak. a harmadik éve tartó munkálatok ez év második felében fejeződnek be, s az idegenforgalmi látványosságnak ígérkező fabriczius-házat a muzeum veszi át. emeleti nagytermében képtárat, pincéjében valószínűleg kőtárat rendeznek be. /mti/

..-

bb 11 technológia-gyűjteményt ad ki és tanulmányutakat szervez a gépipari tudományos egyesület a korszerű technológiák elterjesztésére

1960. január 29.

a gépipari tudományos egyesület összegyűjtötte és rövidesen kiadja néhány korszerű technológia leírását. a gyűjtemény olyan előírásokat ismertet, amelyek egyes üzemekben már beváltak. az egyesület célja az, hogy megkímélje a kutatókat a felesleges munkától és tájékoztassa az egyes vállalatokat a korszerű technológiák alkalmazásának lehetőségeiről. az egyesület tanulmányutakat szervez egyes üzemekbe a bevált korszerű előállítási módszerek megismertetésére. /mti/

le

7 kiadás 1960. január 29. 10 óra 30 perc

bb 12. új borszőlőfajták a szőlészeti kutató intézet kecskeméti telepén

1960. január 29.

a szőlészeti kutató intézet kecskeméti telepén, ahol a homoki borszőlők fajtanemesítésével foglalkoznak, az utóbbi évek kutató munkájának eredményeként 76 új hibrid távaly először termőre fordult tőkének borát vizsgálta felül a fajtaminősítő bizottság. az új homoki borsfajták, amelyeket nagyrészt hazai és külföldi fajták keresztezéséből nemesítettek, nemcsak bőtermők, hanem íz és zamattanyag tekintetében is vetélkednek, sőt felülmúlják az ismert alföldi fajták minőségét. a bizottság által legjobbnak ítélt fajtákat további megfigyelésre bocsátják, s a törzsüzemekben továbbszaporítják. /mti/

..-

bb 13. baranya megye termelőszövetkezeti községeiben harminc előadói munkaközösséget alakít a tit

1960. január 29.

a tit baranyai szervezete újmódon előgiti ki a megnövekedett kulturális igényt a megye kétszázánál több termelőszövetkezeti községében. kísérletként először két helyen alakított körzeti előadói munkaközösséget orvosokból, pedagógusokból, agrónomusokból, tanácsi dolgozókból. a munkaközösségek tagjai irodalmi, közgazdaságtani, mezőgazdaságtudományi, földrajzi, történelmi és más témájú előadásokat tartanak a termelőszövetkezeti községekben, s kiállításokat is rendeznek. a jól bevált kezdeményezés alapján a tit most harminc községben hívja életre a termelőszövetkezeti körzeti munkaközösségeket. a falvak értelmiségi dolgozói így nagyobb mértékben kapcsolódhatnak be az ismeretterjesztésbe, ugyanakkor gyorsabb és gazdaságosabbá válik az időszerű kérdések ismertetése, mintha központi előadók végeznék. az előadói munkaközösségek tagjai részére negyedévenként központi előadók tartanak majd konferenciákat. /mti/

..-

bb 14 az oroszlányi bányákban az idén két és félszer annyi szenet raknak fel géppel, mint tavaly

1960. január 29.

az oroszlányi szénbányákban gépesítésben elért kezdeti eredményeket az idén tovább fejlesztik. többek között tíz kőtaféle felrakót és három kanalas felrakót kapnak. az idén két és félszer annyi szenet, összesen mintegy 324.000 tonnát raknak fel géppel, mint tavaly. ugyanakkor nagy feladatot jelent a termelés nagyobb részét adó frontokon a jövesztés gépesítése. az f-5-ös fejítő-rakodó kombájt már jó eredménnyel alkalmazzák. a mintegy husz bányász nehéz fizikai munkáját helyettesítő gép kihasználására, a biztosítással együtt, mindössze három-négy személy elegendő. ebben a hónapban üzembeállítottak egy f-4-es kombájt is, s ebben az évben még két ilyen gépet kapnak. saját készítésű, illetve átalakított gépeket is munkába állítanak. az idén háromszor annyi szenet jövesztenek géppel, mint tavaly. /mti/

bb 15 nyilvános vita a fiatal képzőművészek kiállításán

1960. január 29.

a fiatal képzőművészek stúdiója február 2-án, kedden délután 1/2 6-órától kezdettel vitát rendez mostani kiállításáról az Ernst Múzeumban, a közönség és a művészek részvételével. a vitát dr. Fehér Zsuzsa művészettörténész vezeti. /mti/

bb 16 könyvbálak, ankétok, félmillió forint értékű könyv az üzletekben - baranya megyei előkészületek a mezőgazdasági könyvhónapra

1960. január 29.

a szövetkezetek baranya megyei központja felkészült a februári mezőgazdasági könyvhónapra: üzleteiben félmillió forint értékű könyvet hoz forgalomba, s együttműködve más társadalmi szervezetekkel, előzetesen ismerteti is ezeket a műveket. négy községben könyvbálát rendeznek, amelyeken minden belépőjegy sorsjegy is lesz és a belépődíj teljes összegéért könyvet kapnak a bálázók. harminc községben könyvismertető ankétokat tartanak, s a különböző társadalmi szervezetek aktivistái és a megszív dolgozói a legnépszerűbb könyvekkel otthonaikban keresik fel a falvak lakóit. /mti/

bb 17, magyar, szovjet és csehszlovák asszonytalálkozókat rendeznek borsodban

1960. január 29.

borsod megyében harmincezernél több asszony készül a nemzetközi nőnapra. a nagykiterjedésű megyében 354 nőtanács, 130 gazdaasszonykör és 36 nők akadémiájának tagjai már kidolgozták az ünnepek terveit. a gazdaasszonykörökben és a nők akadémiáin előadásokon ismertetik a nőnap történetét, a nemzetközi nőmozgalom kiemelkedő alakjainak munkásságát. a nemzetközi nőnapon a nőtanácsok és az üzemi nőbizottságok küldöttjei felkeresik a megye kórházaiban fekvő beteg asszonyokat és jó egészséget kívánva, virággal köszöntik őket. nyolc községben, illetve járási székhelyen a termelészövetkezetek nődolgozói vendégül látják az egyénileg gazdálkodó asszonyokat. putnokon magyar-csehszlovák, a sajtószentpéteri üvegyárban magyar-szovjet asszonytalálkozókat rendeznek. miskolcon képzőművészeti kiállítás nyílik, amelyen husz borsodi képzőművész nő mutatja be műveit. a nőmozgalomban élenjáró asszonyoknak a zeneművészeti szakiskolában hangversenyt adnak. kiállításokat rendeznek ózdon és sátorajauhelyen, s anatóton vitatják meg a vörös tinta című új magyar film tanulságait. a nemzetközi nőnap előestéjén a hazafias népfront megyei és városi bizottsága fogadást ad a mozgalomban kitűnt asszonyok részére. /mti/

--

bb 18. bevált az újrendszerű jövedelemelosztás tótkomlóson

1960. január 29.

a tótkomlósi haladás termelészövetkezet 3 évvel ezelőtt újrendszerű jövedelemelosztást vezetett be. eszerint a munkásegység jóváírását a megtermelt termény, hus és a kifejt tej mennyisége szabja meg. tavasszal mindenkinek kimérték a területét kukoricából, cukorrépából, egyéb növényfélésekből és ősszel a betakarított terményeket számolták el. az új rendszer igen ösztönzőleg hatott a munkára, s mint azt a zárószámadási közgyűlés adatai bizonyítják, a terméseredményeket is fokozta.

/folyt. köv./

bb 18. folyt. /bevált az újrendszerü... folyt./

száz hold szántóra eső kukoricatermésük 1958-ban 100 mázsával volt több, mint 1956-ban, míg a cukorrépánál 560 mázsás több-letmutatkozik. búzából három év alatt holdanként 5 mázsával emelkedett a hozam. az állattenyésztésben a tehenenkénti tejtermelés 1870 literrel 3486 literre, az összes állati termékhozam pedig 100 holdanként 3950 kilóról 20.430 kilóra emelkedett. ennek megfelelően a szövetkezeti dolgozók keresete átlag 8000 forinttal több, mint három évvel ezelőtt, a szövetkezet tiszta vagyona pedig hat és félmillió forinttal csaknem 12 millió forinttal nőtt. az új jövedelemelosztási módszerrel megszűnt az állattenyésztők és a növénytermesztők keresete közötti nagy aránytalanság. /mti/

bb 19. három szénmedence folytatását találták meg a várpalotai geológusok

1960. január 29.

a várpalotai szénbányászati tröszt geológusai nagyteljesítményű mélyfuróberendezésekkel három, egymástól jól elkülönülő, szénmedence folytatását térképezték fel. a mintavevő készülékek a legtöbb esetben széntelepét harántolták, s elenyészően kevés a sikertelenül befejezett mélyfurások száma.

a jól szervezett kutatómunkával megtalálták a nemrég megnyitott bántapusztai szénmező északi folytatását. e területen 25-30 évre elegendő szénvagyont rejt a föld. ezzel fedezhetik a várpalotai iparvidék üzemének energiaszükségletét. a tervek szerint az északi nyulványban levő szén felszínrehozására két, úgynevezett lejtaknát mélyítenek. a sárközi medence déli szakaszát is részletesen feltérképezték. megállapították, hogy az itt feltalált készlet harminc évre biztosítja a tröszt legnagyobb bányájának, a beszálló-aknának üzemeltetését. a mélyfuróberendezésekkel felhozott talajmintákkal bebizonyították, hogy ezen a területen kitűnő minőségű szenet bányászhatnak, az egykori hegyképző mozgások azonban nehezítik majd a jövesztést. felkutatották a herendi medence déli peremén elhelyezkedő szénvagyont is. ezen a területen most újabb furásokkal körülhatárolják a telepet, hogy megkönnyítsék a jó fűtőértékű szén feltárását. /mti/

bb 20 több mint százmillió forintot fordítanak gazdaságuk fejlesztésére bács megye régi termelőségvetkezetei

1960. január 29.

bács megye régi termelőségvetkezetekben már elkészült az évi költségvetés 1960-ra, e szerint 102.000.000 forintot fordítanak a már egy éve vagy régebben működő szövetkezetek további fejlesztésére. a majorságokban további 2000 szarvasmarha, 4.000 sertés és 4.500 juh elhelyezéséről gondoskodtak, nagyrészt saját erőből. már eddig több mint 150 kőműves-brigád alakítottak, amely az új építkezéseken kívül a régi épületek karbantartásával is foglalkozik. gépvásárlásra már a nagy munkák megkezdése előtt 41 millió forintot fordítanak és ezt év közben még további 10 millióval töldják meg. a kiskunfélegyházi vörös csillag termelőségvetkezet az idén már csak a gabonabetakarításnál veszi igénybe a géppálya segítségét, a többi munkákat saját gépeivel oldja meg. jelentős összegeket fordítanak még új öntöző berendezések létesítésére is, mivel 3700 hold új területet vonnak öntözés alá. nemcsak a duna menti termelőségvetkezetekben alkalmazzák ezt a terméshozó módszert, hanem több-ebb a folyótól 23 közös gazdaságban csökkenés rendszerrel öntöznek. /mti/

bb 21 gépesítik a legnehezebb fizikai munkát a diósgyőri martin-üzemben

1960. január 29.

a lenin kohászati művek martin-üzemében a legnehezebb és a legveszélyesebb munka, a salakolás. a kemencékből ugyanis több tonna súlyú - 800-1000 fok körüli - forró, izzó salakdarabokat kell eltávolítani, az öntőgödrökbe juttatni. ezt a műveletet a salakdarabokra erősített láncsal daru segítségével oldják meg, de gyakran kúzióval, lapáttal, csakánnyal szedik ki, majd vízzel locsolják, hogy azokat a hányóra továbbíthassák. ez a régi munkamódszer nemcsak fáradságos, de rendkívül veszélyes is, mert a víz-

hűtés következtében keletkező hidrogéngáz robbanást okozhat. ezenkívül a salakolás jelentős ideig hátráltatja a kemencék termelését.

az acélmű egyik újító kollektívájának javaslatára megkezdték ennek a munkának a gépesítését. a kemence alá vágányt építettek és a salakot a vágányon mozgó salaktálcába, eresztik le, majd közvetlenül a hányóra szállítják. már a negyedik kemencénél vezették be ezt a salakolási módszert. /folyt.köv./

12 kiadás 1960. január 29. 12 óra 30 perc

bb 21. folyt. /gépesítik... folyt./-

az idén még egy, jövőre pedig valamennyi kemencénél így oldják meg a salakotást. nemcsak a dolgozók munkáját könnyítik meg, hanem a termelékenységét is számottevően növelik, a gépesítés ugyanis naponta több mint egy órai időnyereséget eredményez, naponta egy kemencében 7-8 tonnával több acélt olvaszthatnak, a gépesítés további előnye, hogy olvasztás közben is salakolhatnak, ami javítja az acél minőségét. /mti/

..-

bb 22. zárószámadási adatai szerint fejér megye egyik legjobb árutermelő szövetkezete a székesfehérvári szabad élet tsz

1960. január 29.

székesfehérvár egyénileg dolgozó parasztjai fokozódó érdeklődéssel figyelik a szövetkezeti gazdálkodás eredményeit, különösen a székesfehérvári szabad élet termelészövetkezet munkáját, amely a napokban tartotta zárószámadó közgyűlését. varjas gyula elnök a tagság és számos érdeklődő egyéni gazda előtt olyan gazdasági évről adott számot, amelynek terméseredményei minden eddigi átlagot felülmúlnak. az 1.200 holdon gazdálkodó termelészövetkezet búzából 22.1 mázsás, őszi árpából 24.5 mázsás, cukorrépából 250 mázsás, kukoricából - májusi morzsoltban - 26.5 mázsás holdankinti átlagtermést ért el. a gondos, hozzáértő állattenyésztő munkát a 3.865 literes tehénenkénti tejhozam bizonyítja. a szabad élet fejér megye egyik legjobb árutermelő szövetkezetévé fejlődött, s az idén még nagyobb fejlődés előtt áll. idei beruházásaik között szerepel négy t.28-as univerzális és két zetor traktor, s ezzel a betakarítást teljesen gépi erővel végzik majd. a baromfitörzsállomány elhelyezésére további épületeket emelnek, ezenkívül újabb 600 férőhelyes juhhodályt és egy 400 férőhelyes sertésszállást is építenek.

a tagság szorgalmas munkájának eredményeként 70 forint az 1959. évi munkaegység értéke; az egy tagra jutó átlagjövedelem megközelíti a 29.000 forintot. a szövetkezet 12 milliós közös vagyonnal rendelkezik. tizen vettek, illetve építettek tavaly családi házat, többen motorkekrékpárt, televíziót vásároltak. /mti/

..-

BKK 1. kiadás 1960. január 29. 13 óra 15 perc

Az Országgyűlés pénteki ülése

Az Országgyűlés pénteken folytatta az 1960. évi költségvetésről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Az ülést Vass Istvánné, az Országgyűlés alelnöke nyitotta meg. A vitában elsőnek Apró Antal, a Forradalmi munkás-paraszt kormány első elnökhelyettese, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja szólalt fel.

Amikor az Országgyűlés 1958-ban elfogadta a hároméves népgazdaságfejlesztési terv irányelveiről szóló törvényjavaslatot, felhatalmazta a Minisztertanácsot, hogy a hároméves terv részletterveit, valamint az egyes minisztériumok és tanácsok éves tervfeladatait kormányhatározattal állapítsa meg. A Tervhivatal elkészítette az 1960. évi tervet, az előterjesztést a Minisztertanács megvitatta és december 17-én elfogadta. Az 1960. évi tervünk nagyobb feladatokat tartalmaz, mint amilyent annakidején a hároméves népgazdaságfejlesztési terv irányelveiben az Országgyűlés 1960. évre előirányzott. - kezdte beszédét Apró Antal, majd megállapította, hogy az idei nagyobb feladatok kitűzése egyfelől lehetséges, másfelől szükséges is. Lehetséges, mert soha nem volt olyan szoros és bensőséges a kapcsolat a dolgozó tömegek, a párt és a kormány között, mint ma. A dolgozóknak még soha nem volt olyan magas az életszínvonaluk, mint napjainkban, a szocializmus építésének idején. A jobb munka, a termelés gazdaságosságának javításában elért eredmény alapozta meg ezt az életszínvonalat, a melynek további emelése is kizárólag a jó munkától függ. Biztonságérzet, nyugalom, munkakedv, alkotókészség él a dolgozóknak, s mivel a terv igazi realitását az anyagi megalapozottságon kívül elsősorban a dolgozó tömegek munkaszeretete és lelkesedése jelenti, biztosak lehetünk abban, hogy az idei magasabb tervfeladatok sikeresen megoldhatók. A Magyar Szocialista munkáspárt 1959. márciusi határozata, majd pártunk VII. kongresszusának lelkes előkészületei nagy lendületet adtak falun, városban a termelő munkának, a szocialista munkaversenynek. nagyobb lépéssel haladhatunk a szocializmus építésének útján azért is, mert a békés építőmunka számára kedvező a nemzetközi helyzet és nagyobb feladataink megoldásában - saját erőnk mellett - bizton számíthatunk a szocialista tábor országainak, önzetlen baratainknak támogatására, a velük kiépített és egyre fejlődő testvéri együttműködésre. /folyt.köv./

/Az országgyűlés... folytat.../

Szükséges is volt az idei magasabb szintek kijelölése, hiszen azt akarjuk, hogy a dolgozók élete a lehető leggyorsabban javuljon tovább és a legjobb előfeltételeket teremtsük meg a második öt éves terv eredményes végrehajtásához. Azt akarjuk, hogy mielőbb elérjük a pártkongresszus által megjelölt alapvető célokat: befejezzük a szocializmus alapjainak lerakását, meggyorsítsuk a szocializmus építését hazánkban.

Apró Antal ezután aláhuzta, hogy gazdasági fejlődésünk üteme minden területen meggyorsult. A legfontosabb gazdasági mutatókban már tavaly elértük a hároméves tervben 1960-ra előirányzott szintet. A szocialista ipar termelése már tavaly több volt az 1960-ra előirányzott termelésnél. A lakosság reáljövedelme szintén tavaly elérte, a lakosság áruvásárlása pedig meg is haladta a hároméves tervben 1960-ra előírt mértéket. Ha idei terveinket sikeresen megvalósítjuk - s erre minden lehetőség megvan -, a nemzeti jövedelem 1957-hez képest mintegy 25 százalékkal lesz nagyobb. A szocialista ipar termelése az eredeti hároméves terv szerint 22 százalékkal emelkedett volna. Az idei vervefeladatok eredményes végrehajtásával mintegy 35 százalékot ér el az emelkedés. 1957-ben úgy számoltunk, hogy új aron 57 milliárd forintot fordítunk állami beruházásra. Dolgozó népünk jó munkája lehetővé teszi, hogy három év alatt összesen - szintén új aron számítva - 75 milliárd forintot használhassunk fel beruházásokra. Eredetileg azt tartottuk lehetségesnek, hogy a bérből és fizetésből élők egy keresőre jutó reálbére, illetve egy főre jutó reáljövedelme az 1957. évihez képest 6, illetve 8 százalékkal legyen magasabb az év végére. Ha jól dolgozunk, 8, illetve 15 százalékos emelkedés lesz!

- Igen szépek az eredmények és a célok - folytatta. - Minket, kommunistákat, vezetőket, a népi hatalom harcosait úgy ismernek, hogy bármilyen dicseretes jó munka eredményeiről beszélünk is a méltóság szavaival, varnató, hogy hozzafűzzük: de... és kivetkeznek a bíráló megállapítások. Valóban, most is következik majd néhány "de". Az Országgyűlés tanácskozásain felszólaló képviselőtársaim közül számosan méltatták a terv realitását, rámutattak arra, hogy a terv - bár nagy feladatokat ír elő - megvalósítható. Majdnem minden felszólaló tett azonban az ilyen megállapítások után néhány megjegyzést, hozzátette szavaihoz, hogy: de... meg ilyen vagy olyan területen tovább kell javítani munkánkat. Ha városban, üzemben vagy falvakban, hivatalokban dolgozókkal beszélünk,

/folyt.köv./

/Az országgyűlés... folytat.../

szinte egyöntetűen azt mondják: mitagadás, jól élünk, csak soha rosszabb ne legyen, de azért még egy-két dolog kellene, amit szívesen megvásárolnánk. Egynak több ruha, vagy jobb lakás, a másiknak új bator vagy televízió az igénye. Nos, ezért fűzzük mi is hozzá mindig az eredmények elismeréséhez a "de" szöveget, és figyelmeztetjük magunkat, figyelmeztetjük a gazdasági és politikai vezetőt a sikerek mellett jelentkező hibák, fogyatékoságok megszüntetésére és felhívjuk a figyelmet arra, hogy csak a növekvő termelés, a jó, gazdaságos munka nyomán érhető el, hogy szocialista hazánk tovább gazdagodjék, a dolgozóknak legyen jobb lakása, több ruhája, új batora, televíziója; hogy fokozatosan minden dolgozó kielégíthesse igényeit, valóra válthassa egyéni elképzeléseit.

Sok javítanivaló van még a beruházások vonalán. Annál fontosabb, hogy e téren előrehaladjunk, mert a kiadások igen jelentékeny részét fordítjuk idén beruházásokra.

- A nemzeti jövedelem, illetve az ipari termelés jelentős mértékű emelkedése lehetővé tette, hogy a felhalmozási alap részaránya a nemzeti jövedelemen belül az 1958. évi 21 százalékról 1959-ben 24 százalékra emelkedjék, 1960-ban pedig - tervünk szerint - ez az arány 25 százalékra nő. Akadhatnak, akik a beruházások növelésének hallatára felteszik a kérdést: nem követjük-e el újra a korábbi hibákat? Erre a kérdésre is nyíltan, egyértelműen válaszolunk: ezen a területen sem ismétlődnek meg a régebbi hibák! A felhalmozási alap részarányának növekedésével együtt ugyanis - éppen dolgozó népünk jó munkájának eredményeként - a fogyasztási alap 1959-ben történt mintegy 7 százalékos növelését ez évben is megismételjük, azaz 1957-hez képest három év alatt 20 százalékkal emeljük. Továbbra is töretlenül érvényesül tehát pártunk és kormányunk azon álláspontja, hogy a szocializmus építésének együtt kell járnia a dolgozók életszínvonalának rendszeres emelkedésével.

- A nemzeti jövedelem növekedési ütemének fokozódása és a felhalmozási alap részarányának növekedése már 1958-ban és 1959-ben is külföldi adósságunk növekedése nélkül, belső erőforrásokból történt, sőt már csökkentettük is külföldi adósságaink összegét. Ezek a tények mutatják, hogy népgazdaságunk egyensúlya a fogyasztási alap állandó emelkedése és a felhalmozási alap részarányának növekedése mellett is szilárdan és reálisan belső erőforrásokra épült és épül a jövőben is. Az ipar alapjainak kiszélesítése, ezen belül az alapanyagipar, a szénbányászat, a villamosenergia-termelés, a vaskohászat feltétlenül fontos fejlesztése, /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 4. kiadás

1960. január 29.

11 óra 10 perc

/Az országgyűlés...3.folyt./

a mezőgazdaságnak a szükséges építőanyaggal, gépekkel, műtrágyával, növényvédő szerekkel történő fokozott ellátása a biztosítéka annak, hogy ki tudjuk elégíteni a népgazdaság, a bel- és külkereskedelem növekvő igényeit. Egy év alatt soha nem kapott annyi gépet, berendezést és műszert iparunk, mint tavaly. Ebben az évben ez még fokozódni fog.

- Emeltem, hogy feltétlenül fontos a vaskohászat fejlesztése. Külön kívánok szólni a Dunai Vasműről. A pártkongresszuson elfogadott népgazdasági irányelvek kimondják, hogy be kell fejeznünk a Dunai Vasmű meleg- és hideghengerművének építését. Tudjuk, hogy ez a téma az úgynevezett "kényes" kérdések közé tartozott régebben. Mincs ebben semmi olyasmi, amiről ne beszélhetnénk teljes nyíltsággal. Ha az egész világon niany mutatkozik különböző kohászati anyagokban, elsősorban lemez-feleségekben. Magyarország jelenleg közel 80.000 tonna finomlemez importál, a korszerű gépgyártás ugyanis különböző idomacélokon kívül egyre több lemezt igényel. A fogyasztási cikkek, háztartási gépek, közlekedési eszközök fokozott gyártásához több kohászati termék, különösen képpen több lemez kell. A második ötéves terv időszakában meg akarjuk kétszerezni sok országban ismert és keresett autóbuszaink termelését, s 1965-ig 460.000 mosógépet, 150.000 darab hűtőszekrényt akarunk gyártani. A Dunai Vasmű hideg- és meleghengerművének üzembehelyezése szükségtelenné teszi a finomlemez importját, sőt a második ötéves terv végén már évente 50.000 tonna finomlemez tudunk majd exportálni. Ezzel segíteni tudjuk a többi szocialista országot is, ahonnan cserébe más fontos, nélkülözhetetlen alapanyagot tudunk vásárolni. Mindez indokolja, hogy ebben az évben mintegy 580 millió forintot fordítunk a Dunai Vasmű továbbfejlesztésére. Az ezen a területen dolgozók munkájának nagy eredménye, hogy a meleghengermű a tervezettnél két évvel korábban már ebben az évben termelni kezd a negyedik Martin-kemencevel és a második kokszolóblokkal együtt. A vasmű már ebben az évben több mint 20.000 tonna lemezt, 350.000 tonna acélt és mintegy 420.000 tonna kokszot biztosít népgazdaságunknak. Egyidejűleg gondot fordítunk Sztálinváros további fejlesztésére is. Ez a szocialista város a vasmű óriási ipartelepével együtt a magyar nép alkotó erejének nagyszerű szimbóluma, de egyben hirdetője a Szovjetunió önzetlen baráti segítségének is, hiszen közismert, hogy a Szovjetunió készítette a vasmű terveit és szállítja jelenleg is a szükséges gépek nagy részét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 5. kiadás

1960. január 29.

13 óra 10 perc

/Az országgyűlés...4.folyt./

Ezután rámutatott arra, hogy változatlanul nagy problémát jelent a beruházások koncentrációja. A pártkongresszuson elfogadott gazdasági irányelvek szellemében kormányunk elhatározta, hogy a szocialista építőmunka e rendkívül fontos területén is rendet terem - hangsúlyozta Apró Antal. A tapasztalatok alapján a kormány úgy döntött, hogy az értékhataron felüli új beruházás megkezdésére 1960-ban csak 1.3 milliárd forintot lehet felhasználni, a többi anyagi erőt a már megkezdett beruházások befejezésére, illetve gyorsabb ütemű kivitelezésére kell fordítanunk. Oda összpontosítsuk anyagi erőinket, ahol a beruházás a lehető leghamarabb megtérül, segíti népgazdaságunk fejlesztését, korszerűsítését, a műszaki színvonal emelését.

A mezőgazdasági beruházás az idén 27 százalékkal több a tavalyinál. A mezőgazdasági beruházások több mint felét a mezőgazdaság további gépesítésére használjuk fel. Sok egyéb gép mellett több mint 10.000 traktort, több mint 4000 gabonavető gépet, 1400 gabonakombajnt, 2400 fűkaszat, csaknem 3500 műtrágyaszórót kap az idén a mezőgazdaság. Az univerzális traktorok aránya ez évben országosan meghaladja az 50 százalékot. A termelőszövetkezetek megerősítésére, illetve fejlesztésére 2825 millió forintot irányoz elő a terv, ebből az állami hitel csaknem 2400 millió. A termelőszövetkezetek építési beruházásait több mint másfél milliárd forinttal segítjük.

Az idei beruházási program nagy feladatok elé állítja építőiparunkat és építőanyagiparunkat is. Ismeretes, hogy a különböző jogos igények kielégítését erősen gátolja az építőanyagipar szűk termelési kapacitása. Ennek megszüntetésére ez évben több mint 800 millió forintot költünk építőanyagipari beruházásokra. Különösen fontos a meglévő cementgyárak kapacitásának bővítése, új cementgyárak építése. Vác közelében építjük fel a Dunai Cement- és Műszerművet, amely a hároméves terv legnagyobb építkezése. Ennek a gyárnak gyorsabb építése, illetve üzembehelyezése számottevően enyhíti majd a cementhiányt, s az ország cementipari termelését 1963-tól 1965-ig fokozatosan egymillió tonna cementtel, azaz a jelenlegi országos termelési kapacitás mintegy 70 százalékkal növeli.

Az építőipar dolgozói törekedjenek arra, hogy a legjobban előkészítsék a beruházásokat, az építkezéseket, a lehető legkorszerűbben használják az építési kapacitásokat, munkaerőt, gépet, anyagot. Válasszák ki a legkorszerűbb megoldást, minden igyekezetükkel azon legyenek, hogy a beruházásokat a lehető legrövidebb idő alatt elkészítsék.

/folyt.köv./

/Az országgyűlés... folytat./

A tervező irodák biztosítsák a mezőgazdasági – különösen a termelőszövetkezeti – építkezésekhez a különböző változatú, a helyi anyagok felhasználását is figyelembevevő títusterveket, a megfelelő kapacitást és az anyagot.

– Tisztelt Országgyűlés! Pártunk és kormányunk bizalmat elvező politikájának eredményeként napjainkban a falun történelmi jelentőségű társadalmi – gazdasági átalakulás megy végbe. A hároméves terv időszakának elején hazánk szántóterületének kétharmada egynegyede tartozott még csak a szocialista szektorhoz, a most érkezett legújabb összesítő jelentés szerint ma már kétharmada, egészen pontosan 66,2 százaléka. Ezen belül az összes szántóterület 51,9 százaléka termelőszövetkezetek gazdálkodik. 1959 november elseje óta 293.000-rel nőtt a termelőszövetkezeti tagok száma, ma a községek 65,3 százaléka – számszerűen: 2138 – termelőszövetkezeti község. November elseje óta 767 község lett termelőszövetkezeti községgé. Termelőszövetkezeti város lett a többi között Szeged, Békéscsaba, Gyula, Nagykőrös és más városok egész sora.

– Ezeknek az adatoknak alapján bátran megállapíthatjuk, hogy dolgozó parasztságunk napjainkban tömegesen lép a közös gazdálkodás útjára. Országunk dolgozó parasztsága – a párt helyes politikájának, gazdasági és társadalmi fejlődésünk számos sikerének, ameglevo szocialista mezőgazdasági nagyüzemek példamutatásának és a türelmes felvilágosító szónaki hatására – felismerte, hogy felemelkedésének egyedüli biztos útja a szocialista nagyüzemi gazdálkodás. Innen, az Országgyűlés fórumáról is üdvözlöjünk a termelőszövetkezetekbe lépett dolgozó parasztok százait. Új és egyre gazdagabb, kulturáltabbá fejlődő életük küszöbét atlépve, kívánjuk nekik, hogy helyi vezetőiket jól megválasztva, a közös munkában, a közös célok eléréséért egységesen felsorakozva maguk és hazájuk javára jó egészségben, jó munkával nagy sikereket érjenek el. /Hosszantartó, nagy taps/

– A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága felszólította a párt és az állami szerveket: fokozzák a termelőszövetkezetek megszilárdítására irányuló munkájukat, segítsék a szövetkezetekbe tömörült dolgozó parasztagot, hogy az új termelőszövetkezetekbe mielőbb megkezdődjék a közös munka. Kormányunk a múlt évihez hasonlóan az idén is elsőrendű fontosságú feladatának tekinti a termelőszövetkezeti mozgalom támogatását minden lehetséges módon. /folyt.köv./

/Az országgyűlés... folytat./

Annakidején a hároméves terv egész időszakára nem egészen kétmilliárd forint közép- és hosszulejárata nitelt irányoztunk elő a termelőszövetkezetek támogatására. Ezzel szemben egyedül a múlt évben több mint hárommilliárd forintra emelkedett a termelőszövetkezetek állami hitellel való támogatása. A szocialista mezőgazdasági nagyüzemek létrejöttével megnyílik a mezőgazdaságban is a termelőerők folytonos fejlesztésének nagyszerű perspektívája. A termelőszövetkezeti mozgalom lelkesítő fejlődése még biztosabbá teszi, hogy ebben az évben egész mezőgazdaságunk továbbfejlődik, teljesítjük és túlteljesítjük a mezőgazdasági termelés idei feladatait. A múlt évben emelkedett a mezőgazdasági termelés, fejlődött az állattenyésztés is. Hasznosnak bizonyultak a nagyüzemi baromfitenyésztés fejlesztését szolgáló állami beruházások. A termelőszövetkezetekben egy év alatt megháromszorozódott a baromfihus termelése, a baromfitelepeken megnégyszereződött a tojástermelés. Az idén a tavalyinál nagyobb feladatokat kell megoldani az állattenyésztésben is. Ebben az évben például legalább 530.000 mázsával több vágóállatot, 80 millió literrel több tejet, 60 millió darabbal több tojást és 1400 mázsával több gyapjút kell adnia a mezőgazdaságnak, mint tavaly. Az állattenyésztés fejlesztésének fontos előfeltétele a bőséges takarmányellátás. Kiemelkedő jelentőségű tehát a kukoricatermesztés, amelyben vannak biztató, szép eredményeink. A legértékesebb takarmánynövény vetésterülete jelentékenyen nőtt, s ami különösen fontos: az eddigi legmagasabb termésátlaggal fizetett. Száraz szentermésre számítva – a tervezett 12,9 mázsa helyett – katasztrális holdanként átlagosan 14,9 mázsa kukoricánk termett. A silókukorica vetésterülete egy év alatt több mint kétszeresére nőtt.

– Ezeknek az eredményeknek az elérése köszönhető annak, hogy a szemes- és silókukorica termesztése a mezőgazdasági termelők, valamint az irányító szervezetben dolgozó vezetők figyelmének középpontjába került. Kiszélesedett a hibridkukorica-vetőmag felhasználása. 1958-ban az ország kukorica-vetőterületének még csak 7, 1959-ben viszont már 40 százaléka használt hibridvetőmagot. Az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetek szántóföldjein – nagyon helyesen – szinte általánossá vált a hibridvetőmag felhasználása.

– Most celul tüzetjük ki, hogy ebben az évben országosan a vetésterület mintegy 60 százaléka vessék be hibridmaggal. Szerény számítás szerint is ilyen módon csaknem hárommillió métermázsával növelhető az évben a kukoricatermés, ez pedig – átszámítva – mintegy 5000-6000 vagonnal több sertésust jelent. /folyt.köv./

/Az országgyűlés... folyt./

- Szüntelen figyelmet kell fordítani a mezőgazdasági árutermelés és ezzel együtt az állami felvásárlás tervének teljesítésére is. Igaz, a jövőben jobban támaszkodhatunk állami gazdaságainkra és termelőszövetkezetekre, de nem nélkülözhetjük az egyéni gazdaságok termelőit, sőt a háztáji gazdaságok árutermelését sem, különösen az állati termékek tekintetében. Úgy gondolom, hogy teljesen jogos az államnak a mezőgazdasági, árutermelési és felvásárlási terv teljesítése iránti igénye akkor, amint az előmondottakból is kitűnik - nagy erőfeszítéseket teszünk, hogy a mezőgazdaság több gépet, építőanyagot, műtrágyát, növényvédőszeret és más szükséges eszközöket kapjon. 1960-ban a múlt évéhez képest 8,9 százalékkal kell növelni a mezőgazdasági termékek felvásárlását. Kormányunk bizik abban, hogy dolgozó parasztságunk az idén újabb sikereket ér el a termelés fejlesztésében és az árutermelés növelésében.

Külkereskedelmünknek is nagyobb feladatokat kell megoldania, mint tavaly. Külkereskedelmi lehetőségek felhasználásával is tovább akarjuk javítani a lakosság ellátását, ezért a tavalyihoz képest mintegy 20 százalékkal növeljük a fogyasztási cikkek behozatálát. Elsőrendű követelmény, hogy a nemzetközi fizetési mérlegnek az előző évek szívos munkájával megteremtett egyensúlyát megtartsuk, tovább szilárdítsuk.

- Nemcsak a külkereskedelemben, hanem egész nép-gazdaságunkban elért eredményeink egyik alapvető tényezője, egyszersmind jövőbeni sikereink biztosítéka az, hogy egyre bővül gazdasági együttműködésünk a szocialista országokkal. Ez az együttműködés - elsősorban a KGST keretében - amult évben minden területen lényegesen tovább fejlődött. A szocialista országokkal kialakult kereskedelmi kapcsolataink - nagy jelentőségének jellemzésére meg kell említenem, hogy már elkecsesítettük a KGST-ben résztvevő valamennyi országgal az 1961-65-ös évekre szóló - tehát második öt éves tervünk egész időszakára érvényes - hosszulejartatú külkereskedelmi megállapodásokat is, amelyek aláírására már a közeli hónapokban sor kerül.

- Kormányunk a békés egymás mellett élés politikájának jegyében a továbbiakban is arra törekszik, hogy a tőkes országokkal is erősítsük gazdasági kapcsolatainkat, az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök elvé alapján. Ezen az alapon kívánjuk növelni aruforgalmunkat az említett országokkal.

/folyt.köv./

/Az országgyűlés... folyt./

- Ez évi tervünk ebben a vonatkozásban is fejlődést mutat. Pozitívan értékeljük, hogy az utóbbi hónapokban megállapodásokat írtunk alá vagy hosszabbítottunk meg több mint 20 tőkes országgal. Szélesítjük a külkereskedelmi forgalmat többek között Ausztriával, Angliával, Görögországgal és más kapitalista országokkal is.

- Öröndetes, hogy fejlődnek gazdasági kapcsolataink a függetlenségüket nemrég elnyert ázsiai és affrikai országokkal is.

- A legteljesebb bizakodással nézünk építő munkánk ideai feladatainak sikeres megvalósítása elé - folytatta. Meggyőződésünk, hogy minden alapunk megvan erre a derűlátásra. Munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk az utóbbi két évben minden tervfeladatot túlteljesített. Bizunk abban, hogy dolgozó népünk az eddig elért termelési sikereket ebben az esztendőben újabb, és még nagyobb győzelmeikkel tetézi. A kongresszusi munkaverseny hatalmas sikerei azonban nem felejtetnek el velünk, hogy a múlt esztendő végén nem kívánatos jelenségek is mutatkoztak: nem egy helyen jelentkezett a már sokszor elítélt "mennyisegi szemlélet", a letsszan felesleges duzzasztása, az anyagkészletek felesleges fogyasztása, itt-ott a minőség romlása, a műszaki fejlesztés háttérbe szorítása. A szocialista munkaverseny célkitűzései nem szorítkozhatnak ezért egyoldalúan és általában mindenütt mennyiségi, többtermelési eredmények elérésére. Az 1960. évi munkaverseny sikerének kivívásában az eredmények elérésében számítunk a szocialista munkaversenyben elengedő szocialista brigádok munkájára, aktív közreműködésére, amelyek példamutató kezdeményezésükkel nemcsak termelési célok elérését, termelő munkájuk fejlesztését vállalták, hanem egyszersmind a szocialista meggyőződés és erkölcs, a közösségi szellem elmélyítését is; tanulnak, tovább művelődnek. A vállalatok, üzemek vezetői támogassák, segítsék ezeket a egyszerű kezdeményezéseket.

Felszólalása befejező részében a gazdasági vezetés néhány kérdéséről, a gazdasági vezetők feladatairól beszélt Apró Antal.

/folyt.köv./

BKK 10. kiadás 1960. január 29. 14 óra 10 perc

/Az országgyűlés.....folyt./

- Amikor gazdasági vezetőket mondtam, nemcsak miniszterekre, miniszterhelyettesekre, nagyüzemek igazgatóira gondoltam, hanem rajtuk kívül valamennyi vállalatvezetőre, igazgatóra, főmérnökre, tanácselnökre, a termelőszövetkezetek elnökeire, gépállomások és állami gazdaságok igazgatóira. Ez évi terveink megvalósításának megvan minden politikai, anyagi, tárgyi előfeltétele - rendkívül sok másik a vezetőknél. A továbbiakban is követjük azt, amit az előző években tettünk, hogy intézkedési jogukat bővítsük, önállóságukat fejlesszük. De ezzel az önállósággal jól kell és tudni kell elni. Megyennek a vezetők a vezetésük alatt álló területnek valóban egyszemélyi felelős irányítói, gazdái. Feltétlenül biztosítsák a helyes szocialista fegyelmet és külön kiemelem: üzemekben különösen a technológiai fegyelmet. Vezessenek határozottan. Legyenek igényesek önmaguk és munkatársaik munkájával szemben. Tanuljanak állandóan, képezzék magukat, s erre buzdítsák munkatársaikat is. Beszéljék meg munkatársaikkal feladataikat, meggyarazzák meg nekik megbízatásuk célját, jelentőségét, s ha munkatársaik ezt a feladatot elvállalják, vagy erre utasítást adtak neki, követeljem meg az adott szó megtartását. Legyenek nyugodt vezetők, de ugyanakkor türelmetlenek és kibékíthetetlenek a hibákkal, a lazaságokkal, a kötelességmulasztással szemben. Kíméletlenül lépjenek fel gazdasági vezetőink az anyagi jellegű visszaélésekkel szemben is. A rendszeres állami ellenőrzést, a hozott határozatok és törvények végrehajtását erősítenünk kell a kormányban, a minisztériumokban, a Parvhitatalban, a tanácsoknál és minden más területen.

- Partunk kongresszusának határozata kimondja: "A gazdasági élvt vezetőinek feltétlenül meg kell tanulniok, hogy munkájukban az eddiginél nagyobb mértékben és bátrabban támaszkodjanak fejlődésünk legnagyobb lendítő erejére, a tömegek öntudatára, véleményére és lelkesedésére". Ez a bizalom parosuljon azzal, hogy erkölcsi és anyagi elismerésben részesítsék a legjobb dolgozókat. De ennek a bizalomnak a jegyében bírálni is kell, s ha a bírálat nem használt, ha a hibák és a mulasztások megismétlődnek, az elnézést fel kell váltani a figyelmeztetésnek és a felelősségrevonásnak. Nem arról van szó, hogy egy mulasztásért mindjárt a fejet akarják venni valakinek. De az nagyon fontos, hogy valaki ne követnessen el sorozatosan megismétlődő mulasztásokat, figyelmeztetéseket. S ha valakin a sok tanács, bírálat és figyelmeztetés sem segít, helyes és szükséges, ha ilyen - tisztességre vegező soron alkalmazhatunk bizonyult - embert más, képességének és képzettségének megfelelő munkakörbe helyeznek.

/folyt.köv./

BKK 11. kiadás 1960. január 29. 14 óra 10 perc

/Az országgyűlés.....folyt./

5

- A dolgozók tulnyomó nagy többsége szereti a rendet és a fegyelmet és elvárja a vezetőktől, hogy ezt biztosítsa. Az ilyen vezető nem válik népszerűtlenné, éppen az ellenkezője az igaz: élvezni fogja a dolgozók többségének megbecsülését, feltétlen bizalmat, s az a biztosítéka annak, hogy vezetői és beosztottai egygyéforrottan, egy akarattal tudnak küzdeni az adott kollektívára váró feladatok jó megoldásáért.

- Legnagyobb kincsünk a dolgozó nép alkotó tevékenysége. Olyan erőforrás ez, amely nem apad el soha, ha a dolgozók érzik, hogy az országban minden az ő érdekükben történik; az ő javukat szolgálja mindaz, amit az Országgyűlés, a kormány határoz és javasol. Tudjuk, hogy dolgozó népünk szereti hazáját és boldog szocialista országot, megelegedett családi életet akar. Mindenki legyen azonban tudatában annak, hogy terveink megvalósítása, a népgazdaság erőteljesebb fejlesztése és az egész nép - benne saját maga és családja - jövőjének alakulása egyéni munkájától függ nagymértékben. Biztosak vagyunk abban, hogy népünk ez évi faradozásait, erőfeszítéseit siker fogja koronázni.

- A betervezett költségvetés szocialista építésünk meggyorsítását, hazánk erősödését, a dolgozók életének további javulását szolgálja. Ezért javaslom, hogy a tisztelt Országgyűlés azt fogadja el, emelje törvényerőre. /nagy taps/.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 12. kiadás

1966. január 29.

17 óra 10 perc

/Az országgyűlés. 11. folyt./

Ezután Kerkay Andorné, a Fejér megyei képviselő-csoport nevében a könnyűipari tárca költségvetéséhez szolt hozzá. A könnyűipari vállalatok a múlt évben jelentős erőfeszítéseket tettek a választék bővítésére, a minőség javítására. Nagyobb mennyiségben jelentek meg az üzletekben nemes kikészítési textiliák, gyűrhetetlen szoknyák, nadrágok, ingek, tetszetős cipők. A könnyűiparnak továbbra is az a fő célja, hogy megtartsa a választékok bőségét és még jobb minőségre törekedjék. Nem nagyon szeretik a dolgozó nők például, ha egy-két felhuzás után lefut a szem a harisnyán. A dolgozó nők nevében kérem az illetékeseket, járjanak végére a harisnya minőségét rontó tényezőknek is. Igyekezni kell kiküszöbölni a női szandálknál, gyermek labelliknél mutatkozó hibákat és azt is, hogy egyes szezoncikkeket nem mindig a kellő mennyiségben gyártanak. Az ipar számolt ezekkel a feladatokkal, szem előtt tartja a dolgozók igényeit, óhajait; a nagy országépítő tervek végrehajtása közben a divat, a ruházódás életünket megszépítő, gyakran aprólékos problémáit is.

A könnyűipar költségvetése elősegíti a dolgozó nők további elhelyezkedését is. A tavalyinál 20 százalékkal nagyobb összeg áll rendelkezésre könnyűipari beruházásokra. A beruházások tervezésénél döntő szempont volt -- a népgazdaság érdekeinek, a nők foglalkoztatottságának összehangolásával -- hogy a könnyűipari beruházásokat elsősorban vidéken valósítsuk meg. Szombathelyen fonoda létesül, a kaposvári fonodát bővítik, szövőárnyékos is, hogy Ozdon ruhagyárat helyeznek majd üzembe a nehézipari központban élő asszonyok és lányok foglalkoztatására. Berettyóújfalun, Bácsalmáson, Szekszárdon és Baján is épülnek majd könnyűipari üzemek az elképzelések szerint. 1966-ban az új, vagy felújításra kerülő könnyűipari üzemeknél a beruházási keret megállapításakor gondoltak arra is, hogy a könnyűiparban nagy számban dolgozó nők munkakörülményeit könnyítsék, ki-elégítsék az egészségvédelmi követelményeket.

Befejezésül a könnyűipar műszaki fejlesztésével foglalkozott. A költségvetést elfogadta.

Darvas József országgyűlési képviselő a művelődésügyi tárca költségvetéséhez szolt hozzá. Többször a következőket mondotta:

-- Szinte fel sem tudjuk még mérni azt, hogy a kultúra minden területén milyen új feladatokat jelent az az óriási jellegű falusi változás, ami most a falun végbemeleg.

/folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 13. kiadás

1966. január 29.

17 óra 10 perc

/Az országgyűlés. 12. folyt./

A csütörtöki vitában egyik képviselőtársunk Szabolcs-Szatmár megye számára azzal az indokkal kért több villanyt, hogy ott a legnagyobb a gyermekszaporulat. Enyhe derű hullámzott végig itt a termen, gondolom azért, mert egyesek egyenes összefüggést véltek aközött, hogy mondjuk még nincs villany és elég nagy a gyermekszaporulat. /Derűtlenség/ De komolyra fordítva a szót: a több villany például több rádiót, több televíziót, a szabadidő jobb kihasználását jelenti. A szocialista mezőgazdaság a dolgozó parasztok számára új igényeket, új kívánságokat, új tartalmat jelent. Fel kell készülnünk arra, hogy ezeket az egyre növekvő igényeket kielégítsük és úgy töltsük meg tartalommal az emberek növekvő kulturális igényeit, hogy valóban szocialista emberekké váljanak. Az elmúlt esztendőben találkoztam az ember néha olyasfajta pénzügyi szemlélettel, hogy a kultúra csak viszi a pénzt, vissza nem-igen ad. A kultúra igenis "hoz" pénzt, mert a műveltebb ember, a műveltebb emberfő, a nemesebb lelki tartalom -- mindez sokszorosan visszafizetődik a termelésben is. A mostani költségvetés megnövekedett tételait helyesnek, jónak és üdvözlendőnek tartja az ember; a költségvetés az elmúlt évekkel szemben nagyobb ütemben emeli a kultúrára fordított összegeket. Az elmúlt évhez képest több mint félmilliárd forinttal emelkedik a kulturális tárca költségvetése.

A Művelődésügyi Minisztérium helyesen osztja el a rendelkezésre álló összegeket. Legtöbbet az alsófokú oktatásra adott, amit helyeselni kell, mert az 1956 előtti kulturális politikánk egyik hibája éppen az volt, hogy ezt a területet elhanyagolta, s most pótolni kell a mulasztásokat. Az óvodák férőhelyeit 7.500-al tudják emelni, és közel ezerrrel nő ebben az évben az általános iskolai tantermek száma. Az új típusú tanítóképzőknek is elég jelentékeny összeget biztosítanak. A levelező oktatásban részvevő dolgozók száma megkétszereződött, s ehhez is biztosítják a megfelelő anyagi alapot. Rendkívül fontos dolog, hogy a politechnikai oktatáshoz, az iskolareformok kikísérletező iskoláknak az eddigi 10 millióval szemben 25 millió forintot irányoztak elő.

Felzárkóztatása további részében számos olyan kérdést vetett fel, amelyeket a következő években, az ötéves tervben figyelembe kell majd venni. Ilyen például az óvoda-probléma megoldása a falun, a napköziotthonok befogadóképességének további bővítése, vagy a középiskolai tanteremproblémák.

/folyt. köv. /

/Az országgyűlés... 13. folyt./

- Rendkívül nagy jelentőségű dologgal foglalkozik a <sup>nevelődésügyi</sup> Minisztérium, amikor előkészíti az iskola-reformot, - folytatta Darvas József. Az élet, a valóság és az iskolai oktatás közelebbhozása, a munka és a tanulás szerves egységének megteremtése új tartalmat, új szemléletet ad a nevelésnek, ugyanakkor felkészít a gyakorlati életre. A kísérleti iskolákban nagyon jelentős munka folyik. A tapasztalat az, hogy az üzemekben és a gazdaságokban is nagyon szívesen és jól foglalkoznak az oda-kerülő gyermekekkel. Viszont egyes közép-szerveknél és minisztériumoknál nem mindig találkozik az ember olyan lelkesedéssel, amivel szeretné, ha ezt a problémát kezelnék.

Foglalkozott a felsőoktatás és a népművelés néhány kérdésével is, végül a művészet és az irodalom problémáiról szólt.

- Véleményem szerint az irodalomban, a művészetben egy jó irányu megszilárdulásnak voltunk tanúi az elmúlt időkben. Ez elsősorban arra vezethető vissza, hogy a párt, eredményekben mutatkozó jó politikája hatott az írókra és a művészekre.

Eredeznek a dolgokat szívükben, agyukban, s mindez az alkotásokban is megmutatkozik. Akár az irodalmat, akár a színházat, vagy a filmet nézzük, tudunk olyan eredményeket felmutatni a pártos alkotások terén is, amelyekre azt mondja az ember, ez már valami! A párt helyes politikája, jó kulturpolitikája révén olyan alap teremtetődött meg, amelyet szerintem még nem használunk ki eléggé. E téren is megayorsíthatnák a fejlődést, ha néhány kérdést alaposabban megfontolnánk.

Fontosnak tartja például, hogy egész szellemi életünket, irodalmi, művészeti életünket a viták pezsgő, eleven szenvedélyes atmoszférája jellemezze. A jó viták az emberek alkotó gondolkodásából félre tudnak taszítani olyan gátakat, amelyek ma még akadályozzák további fejlődésüket. Figyelembe kell venni azt, - folytatta - hogy az elmúlt években kulturális életünkre elég széles fronton betört egy kispolgári szemlélet. S amíg nagyon helyesen és szükségszerűen harcoltunk a revizionizmus és a népies harmadik út ellen, ezek a langyosabbnak látszó, de egyáltalán nem veszélytelen polgári tendenciák vadvíz módjára szivárogtak be kulturánk egész területére. Ez ellen s nagyon komoly harcot kellene indítanunk most már.

/folyt.köv./

/Az országgyűlés... 14. folyt./

- Valami irtozt az - folytatta - ami az úgynevezett könnyű műfaj terén van, pedig ez széles tömegeket érint, ez nemcsak a Kis Színpadot, és Vidám Színpadot jelenti, meg a Rádió és Televízióknak ilyenfajta műsorait, hiszen ezek adnak példát és műsoranyagot a kultúrterületekben folyó ilyen irányú munkához is. Még veszélyesebb dolog az, ha az ilyenfajta szórakoztató ipar úgy próbálja álcázni magát, hogy korszerű mondánivalót igyekszik adni. A mai problémákat járattják le azzal, hogy azokat a kispolgáriság ronda mezébe öltöztetik.

- Amikor semmitmondó, mondanivaló nélküli, vagy legalábbis látszólag mondanivaló nélküli, de rejtetten nagyon is helytelen mondanivalót hordozó művek számára nálunk így nyitott az út, a problémázó, a lényegyet kereső irodalom számára véleményem szerint sem kritikánk, sem az irányító tényezők nem adják meg a szükséges bátorítást és segítséget. Féltés ne essék: nem igénytelenséget, nem mentséget, nem kevesebb kritikát kérek ezekkel a művekkel és írói próbálkozásokkal szemben, hanem több szeretetet és több törődést.

- A szocialista élet külső formái elrendeződnek. A falun sem az a probléma már, hogy a paraszt belép, vagy nem lép be. Belép. De igaza van Z. Nagy Ferencnek, amikor azt mondja: az a jövő idők próbája, hogyan lesz szocialista emberre. Ehhez a szocialista emberré-váláshoz a művészet rengeteg segítséget tud adni. Ha keres, kutat, felvillantja az új összefüggéseket. Mi a morális problémákkal való foglalkozást kicsit eladósítottuk, ma is eladjuk a polgári irodalomnak. Itt van Illés Endre sokat vitatott darabja. Miért van ennek olyan nagy sikere? Mert a benne felvetett morális problémák izgatják az embereket. Az a válasz, amelyet ő ad, nem szocialista válasz. Nekünk ezekre a morális problémákra szocialista választ kell adnunk, s abban az irányban kell segítenünk művészeinket, hogy ezt a választ meg tudják fogalmazni.

/ fő

Darvas József végül a költségvetést elfogadta.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 16. kiadás 1960. január 29. 18 óra 15 perc

/Az országgyűlés...<sup>15</sup>...folyt./

Brutyó János országgyűlési képviselő hangsúlyozta, hogy a szocializmus építésében elért eredményeink együtt jártak a dolgozók élet- és munkakörülményeinek további javulásával. Pártunknak és kormányunknak azok a tervei, amelyek a múlt évben a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására irányultak, megvalósultak. Ez tovább növelte a nép bizalmát a párt és a kormány iránt. Dolgozóink lelkesen végzik munkájukat, résztvesznek a szocialistamunkaversenyben, szélesedik a kollektív versenyforma, a szocialista brigádmozgalom is.

Beszélt a tulórák csökkentésének fontosságáról, majd így folytatta:

- A szakszervezetek messzemenően egyetértenek azzal a gazdaságpolitikával, hogy az ország termelő erőinek növekedésével arányosan javul a dolgozók anyagi helyzete. A jövőben is helyesnek tartjuk, hogy dolgozóinknak a termelés növelésére tett erőfeszítései közvetlen életkörülményeik javulásában is kifejeződjenek. Népünk örömmel és megelégedéssel tapasztalta, hogy a bérből és fizetésből élők reáljövedelme a múlt évben a tervezettnél sokkal gyorsabban emelkedett. A termelékenység növekedése, a gazdasági mutatók javulása esetén tovább emelkedhet a dolgozók keresete, sőt még lehet arra is, hogy a kereseti arányokat, ha szerényen is, de tovább javíthassuk. Az anyagi érdekelttség különböző formáit az elkövetkező időben úgy kell alkalmaznunk, hogy elsősorban a két főfeladatra: a műszaki fejlesztésre és a gazdaságos termelésre ösztönözzenek. A bérrendszer kialakításánál arra kell törekedni, hogy a mennyiségi törlés mellett az anyagtakarékosságra, a szerszámfelhasználás csökkentésére, a selejtszűrésre és a minőség javítására ösztönözzön.

Végül elmondotta, hogy illetékes szervek a szakszervezetekkel egyetértésben dolgozzák ki az új munkatörvénykönyv tervezetét. Az új munkatörvénykönyv egyértelműben, világosabban szabályozza a munkaviszonnyal kapcsolatos kérdéseket. Kivánatosnak tartom, hogy az új munkatörvénykönyv-tervezet még ebben az évben a kormány, majd az Országgyűlés elé kerüljön - mondotta és a költségvetést elfogadta.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 17. kiadás 1960. január 29. 18 óra 20 perc

/Az országgyűlés...<sup>16</sup>...folyt./

Dr. Stark Janka, a Pest megyei képviselő az egészségügyi tárca költségvetéséhez szült hozzá. Hangsúlyozta, hogy a párt és a kormány rendkívül fontosnak tartja az egészségügy fejlesztését. Kialakította a szocialista egészségügyi ellátást, felépítette és állandóan továbbfejleszti annak szervezeti formáit. A szocialista egészségügyi ellátás jellemzője, - s ez tükröződik a költségvetésben is - hogy nem elégszik meg a betegek gyógyításával, hanem arra törekszik, hogy megelőzze a betegségeket, védje az egészségeseket.

A feladatok sorában megemlítette az orvoslákás-problémát. - Mintegy 800 orvosi állás- főleg vidéken - még nincs betöltve, - mondotta. - Ennek egyik oka a lakás... azokban a járáásokban, városokban és községekben, ahol a vezetők, a tanácsok tisztáiban vannak az egészségügyi dolgozók lakáskérdésének jelentőségével, nincs is baj. Pest megyében például nincs egyetlen üres orvosi állás, Sztalinvárosban is megfelelő lakást biztosítanak az egészségügyi dolgozóknak. E probléma megoldásához szükség van az egész társadalom segítségére, megértő támogatására, kezdeményezéseire is. A költségvetést elfogadta.

Jakab Sándor Nógrád megyei képviselő hangsúlyozta: a műszaki fejlesztés színvonalának emelésébe be kell kapcsolni a dolgozók minél szélesebb rétegeit, fel kell kutatni az előrehaladás meggyorsításának lehetőségeit. A gépesítéssel kapcsolatban megjegyezte, hogy a felazabulás óta ezen a téren nincs szegyenkeznivalója a magyar szénbányászatnak: többek között megszüntették a lövontatást, Diesel-mozdonyokat alkalmaznak a szállításhoz, a közifurást gépifurással váltották fel. Mindez a magyar szénbányászat gépesítését, műszaki fejlesztését dicséri. Ma már nem idegenkednek a bányászok a gépi munkától. Ha azonban a magyar szénbányák gépesítését összehasonlítjuk a Szovjetunió és Csehszlovákia bányáinak helyzetével, ezekhez viszonyítva elmaradást tapasztalhatunk. Ezért kívánatos, hogy a szénbányászati trösztök készítsenek gépesítési programot és azt következetesen hajtsák végre. Fontos feladat a gépek jobb kihasználásának megszervezése és ennek érdekében a munkások szakismereteinek fokozása is.

Befejezésül elmondotta, hogy a Nógrád megyei képviselőcsoport megtárgyalta az 1960-as megyei költségvetést és ezzel összefüggésben az 1960-as állami költségvetést. A képviselők egyhangúlag megállapították, hogy az 1960-as költségvetés

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 18. kiadás

1960. január 29.

18 óra 45 perc

/Az országgyűlés...folyt./

általánosságban és részleteiben is megfelelő. A Nógrád megyei tanács költségvetéséből kitűnik, hogy 1960-ban a tanács 42 millió forinttal kap többet, mint 1959-ben, s külön örvendetes, hogy Salgótarján, a nagy munkásváros 3.5 millió forinttal többet kap, mint tavaly. A költségvetést elfogadta.

A szünet után Dinnyés Lajos elnökölt.

Dr. Zsigmond Aszló, Vas megye országgyűlési képviselője megyéjét érintő kérdésekkel foglalkozott. Elmondotta, hogy egyre jobban fejlődik Vas megye könnyűipara - ezen belül az állami és tanácsi ipar előrehaladása mellett gombamódra szaporodnak a kisipari termelőszövetkezetek egyre modernebb telepei szerte a megyében. Ezek a fejlődési jelenségek a városok és nagyobb központok külső képén is örvendetes változást eredményeztek. Új képek és este új fények jelentkeztek a városképben és aki ismeri ezeket, tudja, hogy az automata-szövőde, a farostlemcsgyár, a Szentgotthárdi Selyengyár és a többi üzemek munkát adó, foglalkoztatottságot növelő fényei ezek. Ez egyben azt jelenti, hogy egyre kevesebben ülnek vonatra megyénkben, hogy a szomszédos megyék nagy ipari központjaiban találjanak megélhetést. A munkahelyek jöttek közelebb, s az utazás elmaradása a költségek csökkenésében, a kényelemben és a családi életben felmérhetetlen hasznot jelentenek a megye dolgozóinak. Nagy örönnel, hogy az ötéves terv távlataiban ez a kép fokozott ütemben terebélyesedik.

A továbbiakban arról a jelentős változásról beszélt, amely a mezőgazdaság szocialista átszervezésével mutatkozik. Befeczegetésül felhívta a figyelmet a szakemberek képzés fontosságára, majd a Vas megyei képviselőcsoport és a maga nevében a költségvetést elfogadásra ajánlotta az Országgyűlésnek.

Tóth Jánosné, Komárom megye országgyűlési képviselője felszólalásában a szocialista kereskedelem fejlődéséről beszélt. Többek között megemlítette, hogy a megyében a kiskereskedelmi áruforgalom az elmúlt évben 15 százalékkal emelkedett 1958-hoz viszonyítva. Hangsúlyozta, hogy a megye iparokkereskedelmi forgalma - a lakosság jövedelemnövekedésének alapján - még nagyobb is lehet, ha tovább javítják az áruellátást. Ebben az esetben a helyi kereskedelem nagymértékben csökkentené a budapesti kereskedelem vonzóerejét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 19. kiadás

1960. január 29.

18 óra 45 perc

/Az országgyűlés...folyt./

A továbbiakban elmondotta, hogy a vegyesipar-cikkforgalom országosan mintegy 16 százalékkal növekedett. Többek között megemlítette a híradástechnikai cikkek forgalmát, amelyek a kultúra, a szocialista propaganda és a nevelés eszközei. Ma már Komárom megyében a családok mintegy 85 százaléka rendelkezik rádióval, vagy televízióval.

Felszólalása további részében a megye élelmiszerforgalmának növekedéséről, a kereskedelmi hálózat bővüléséről, az új kiszolgálási formák hasznosságáról szólt. Felhívta a figyelmet, hogy egyes építetők csak a lakásokkal törődnek, az üzleteket vagy utoljára hagyják, vagy pedig a kijelölt lakóépületekben nem építenek boltokat, hanem külön üzletházat terveznek. Az ilyen hibákat meg kell szüntetni. Kérte még azt is, segítsenek a megye szálloda-problémáján, mert a jelenlegi vendéglátás az idegenforgalom igényeit nem tudja kielégíteni.

A kereskedelmi bizottság megvitatta a kereskedelmi tarcák költségvetését és úgy találta, hogy azok megfelelnek a népgazdaság legfontosabb céljainak. Ezért a költségvetést mind a kereskedelmi bizottság, mind a magam nevében elfogadom és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlom. /Taps/

Abrányi István, a Heves megyei képviselőcsoport nevében szólt a költségvetéshez. Elsősorban a mezőgazdaság szocialista átalakulásával kapcsolatos egészségügyi, szociális és kulturális kérdésekről beszélt. Heves megyében például körülbelül százszázalékkal növekszik a biztosítottak száma, s a lakosság 85 százaléka már biztosított lesz. Részletesen beszélt azután a megye egészségügyi hálózatának fejlesztéséről, a körzeti orvosi ellátás javításáról. A körzeti orvosokat nagymértékben tehermentesítik betegápolók és orvosirnokok beállításával. Heves megyében, főleg a termelőszövetkezeti falvakban tavaly 20 körzeti betegápolót és 49 orvosirnokot állítottak munkába. Az idei költségvetés jelentős létszámfejlesztést irányoz elő, így ezt a gyakorlatot tovább lehet fejleszteni. Bőven kivül patronálással, a társadalmi erők segítségével és helyes felvilágosító munkával lehet tökéletesíteni a termelőszövetkezetek egészségügyi ellátását. A társadalmi segítségével gyarapítani lehet a bölcsődei férőhelyek számát is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 20. kiadás 1960. január 29. 18 óra 45 perc

/Az országgyűlés...19. folyt./

Ez feltétlenül szükséges, ha azt akarjuk, hogy a nők még nagyobb számban kapcsolódjanak be a termelőszövetkezetek munkájába. Végül a költségvetést elfogadta.

HI Fm Oláh György Szolnok megyei képviselő a tanácsok vonatkozásában vizsgálta a költségvetést. Örvendetes, hogy a tanácsok előirányzata az eddigiekhez képest növekvő összegben szerepel a költségvetésben - mondotta. +Ebben az a helyes elv jut kifejezésre, hogy a tanácsok hatáskörét bővítjük, szerepüket növeljük gazdasági és kulturális téren egyaránt.

Részletesen foglalkozott a felszólaló a tanácsok hatáskörébe tartozó ipari vállalatok munkájával. Megállapította: a költségvetés lehetővé teszi, hogy a tanácsi ipari vállalatok fejlesztésén újabb lépést tegyünk. Erre nagy szükség van, mert tevékenységük körébe tartozik többek között a lakosság ellátását szolgáló javítások, kisebb építkezések lebonyolítása is.

Foglalkozott a tanácsok községfejlesztési tevékenységével is, amelynek politikai jelentősége véleménye szerint sokkal nagyobb annál az aránynál, amit a költségvetési összegek mutatnak. Megállapíthatjuk, - mondotta - hogy a tanácsi szervek és a lakosság többsége ma már világosan látja a községfejlesztés jelentőségét. A tanácsok és a lakosság közös ügyévé vált a községfejlesztés, amely már a tanácsoknak szinte mindennapos feladata. Örvendetes, hogy városokban és falvakban a dolgozók letelesebb rétegei vesznek részt a helyi fejlesztési tervek megvalósításában. Jellemző erre Szolnok megye példája, ahol az utóbbi öt évben községfejlesztési hozzájárulásból többek között több mint 400.000 négyzetméter járdát, 35 orvosi rendelőt, 15 művelődési otthont és 90 közutat építettek. A költségvetést elfogadta.

Vida Miklós, a budapesti képviselőcsoport tagja a nehézipari tárca költségvetésével kapcsolatosan az ország energiahelyzetével és az abból adódó feladatokkal foglalkozott. Az energiagazdálkodás szerepe és jelentősége szocialista iparodásunkban, a mezőgazdaság szocialista átszervezésében és a lakosság életszínvonalának emelésében ma már közismerten fontos és nélkülözhetetlen, - hangsúlyozta. - Ezt tükrözi az 1960. évi költségvetés is, amely a beruházásokra fordított összegek több mint 20 százalékát energetikai jellegű beruházásokra fordítja. Ma úgy kell gazdálkodnunk a rendelkezésre álló energiahordozókkal,

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 21. kiadás 1960. január 29. 18 óra 45 perc

/Az országgyűlés...20. folyt./

- villamosárammal, szénrel, földgázzal és egyébekkel - hogy azok szükségessége sohasem válhasson a népgazdaság egészséges fejlődésének kerékkötőjévé. Az energiahordozók fogyasztása világszerte növekszik, s ugyanez a helyzet hazánkban is. Szerény energia-készleteinkkel okosan kell gazdálkodnunk, s az energia-import lehetőségét nagyobb mértékben kell igénybe vennünk. Fontos, hogy energia-ellátásunk főbb irányvonalait már most meghatározzuk és a szükségesé váló intézkedéseket sürgősen megtegyük. A költségvetést elfogadta.

Ezzel a vita befejeződött. A felszólalásokra Nyers Rezső pénzügyminiszter válaszolt:

Elmondotta, hogy a képviselők sok hasznos észrevételt, értékes indítványt, javaslatot tettek. Számosan mutattak rá arra, milyen kiaknázatlan lehetőségeink vannak új és új népgazdasági tartalék feltárására.

Igy például figyelemreméltó észrevétel volt az, hogy a nagy erőfeszítéssel elkészített Keleti Főcsatorna hasznosítása még nem megfelelő. A főcsatorna megépítése állami feladat volt, - mondotta a miniszter - most az illetékes helyi szerveken, a környező falvak, községek lakóin a sor: mozgósítsák a helyi erőforrásokat, s bizonyos, hogy kormányunk minden támogatást megad számukra.

- Jelentős tartalékok rejlenek például hőforrásokban, amelyeknek vizével viszonylag alacsony beruházással melegvizet fűthetünk, palántákat nevelhetünk. Az ilyen kezdeményéseket kormányunk kész hitelekkel is támogatni.

Nyers Rezső hangoztatta még, hogy a vitában felmerült valamennyi észrevételt az illetékesek megvizsgálják és a lehetőségekhez mérten igyekeznek megvalósítani a hasznos, jó javaslatokat.

- Képviselőtársaim valamennyien egyetértettek abban, hogy költségvetésünk fő arányain ne változtassunk; a költségvetés előirányzatai reálisak, teljesíthetők. Ezért arra kérem az Országgyűlést, hogy azokat változás nélkül fogadja el.

Rónai Sándor elnök ezután szavazásra tette fel az 1960. évi költségvetésről szóló törvényjavaslatot. Az Országgyűlés az 1960. évi költségvetésről szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben, az eredetileg beterjesztett összegekkel, eg. hangulag elfogadta.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 22. kiadás 1960. január 29.

18 óra 55perc

/Az országgyűlés. 21. folyt./

Az Országgyűlés szombaton délelőtt 10 órakor folytatja tanácskozását. Az ülés napirendjén szerepel a Szovjetunió Legfelső Tanácsának a világ parlamentjeihez és kormányalhoz intézett felhívásának tárgyalása; a Legfelsőbb Bíróság elnökének beszámolója, továbbá az Országgyűlés küldöttségének a Csehszlovák Köztársaságban tett látogatásáról szóló beszámoló.  
/MTI/

Vége: 18.20 h

mti belföldi hírek

19. kiadás 1960. január 29. 17 óra 30 perc

bb 33. elkészült az első három ezer pár gyermekszandál a sztálinvárosi cipőüzemben

1960. január 29.

Sztálinváros könnyűipara nemrégiben újabb kis üzemmel gazdagodott. A fehérneműgyár, a férfiruhagyár és a fésűsfonóda után a vegyesipari vállalat új cipőüzemében is megkezdték a munkát. A korszerűen gépesített üzemben szalagrendszerben gyermekszandálokat készítenek. Az üzem egyes szalagjait a budapesti, a martfői és a szigetvári cipőgyárak egy-egy volt szakembere vezeti, az üzem dolgozói pedig a sztálinvárosi nők közül kerültek ki. A drapp, csau és piros színű gyermekszandálokat a legkeresettebb számokban, huszonhárom-harmincas nagyságban gyártják. Az első szállítmányt, több mint három ezer pár jóminőségű gyermekszandált, pénteken küldték el a budapesti cipőnagykereskedelmi vállalat részére. /mti/

bb 34. elmarad az építők sportbálja

1960. január 29.

Az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöksége, valamint a budapesti építők szakszervezetének elnöksége közli, hogy a szakszervezet dózsa György-uti székházába január 30-án hirdetett sportbált a szakszervezeti mozgalmat és az építőmunkásságot papp János elnökségi tag halálával ért gyász miatt elmarad. A jegyek február 2-től a sportklub irodájában, a dózsa György-ut 84/a. második emelet 3. szám alatt visszaválthatók. /mti/

bb 36. csecsemő- és gyermekgondozónőképző tanfolyam a fővárosban

1960. január 29.

A fővárosi tanács egészségügyi osztálya csecsemő- és gyermekgondozónőképző tanfolyamot indít. A tanfolyamon résztvevő gondozónők 800 forint fizetést kapnak: lakásról maguknak kell gondoskodniuk, a hallgatók a bölcsődékben heti 48 órát dolgoznak és ezenkívül háromszor 4 órás elméleti oktatáson vesznek részt. Felvételre már most jelentkezhetnek - Budapest nyolc kerület Vas utca 10. szám alatt - azok a 18-30 év közötti nők, akiknek érettségi bizonyítványuk van, vagy az általános iskola nyolc osztályát jó eredménnyel végezték és hivatást éreznek a gyermeknevelésnek. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

20. kiadás 1960. január 29. 19 óra 30 perc

bb 35. kállai gyula fogadta az ukrán kulturális küldöttséget

1960. január 29.

az L. t. kuropatjenkonak, az ukrán szszk művelődés-  
ügyi minisztere első helyettesének vezetésével hazánkban tartó-  
zkodó ukrán kulturális küldöttség pénteken látogatást tett  
az országház épületében. résztvettek az országgyűlés délelőtti  
ülésén, majd délben kállai gyula, a minisztertanács első elnök-  
helyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja fogadta L. t.  
kuropatjenkot, az ukrán szszk művelődésügyi miniszterének első  
helyettesét és a küldöttség tagjait, s hosszan, szívélyesen el-  
beszélgetett velük. / mti /

bb 37. küldöttség érkezett az ndk-ból magyar-német szociálpolitikai  
egyezmény megkötésére

1960. január 29.

a német demokratikus köztársaság kormánya megbízásából  
pénteken küldöttség érkezett budapestre walter heinickének, az  
ndk kormánya mellett működő állami bér-és munkaügyi bizottság  
elnökének vezetésével.

a küldöttség budapesti látogatásának célja, hogy  
tárgyaljon a német demokratikus köztársaság és a magyar népköztár-  
saság közötti szociálpolitikai együttműködésről és megkösse  
a magyar kormány képviselőivel az erről szóló egyezményt.

a tanácskozást a munkaügyi minisztériumban tartják. / mti /

bb 38. árucsereforgalmi megállapodás magyarország és norvégia  
között

1960. január 29.

január 29-én magyar -norvég árucsereforgalmi meg-  
állapodást parafáltak budapesten. a megállapodás 1960. január  
1-től december 31-ig szabályozza a két ország közötti kereske-  
delmet, az elmúlt évi forgalomhoz képest mintegy 40 százalékos  
emelkedést tartalmaz a szerződés. a magyar külkereskedelem  
többek között mezőgazdasági termékeket, textiliát, könnyűipari  
cikkeket szállít, ugyanakkor cserébe celulozt, műrostot,  
fa-és papíripari termékeket, konzervet vásárol norvégiából.  
/ mti /

mti b e l f ö l d i h i r e k

21. kiadás 1960. január 29. 19 óra 25 perc

bb 41. t. d. liszenko akadémikus válaszai a magyar szakemberek  
kérdéseire

1960. január 29.

t. d. liszenko akadémikus, az országos kukoricatermesztési  
tanácskozáson résztvevő szovjet küldöttség vezetője, ittlétekor  
egy alkalommal a magyar tudományos akadémián válaszolt a  
magyar szakemberek kérdéseire.

bevezetőben megállapította: rendkívül fontos egyre  
mélyebben és mélyebben tanulmányozni az élő lények biokémiáját  
és az élő testek legkülönbözőbb fizikai vonatkozásait.  
szükséges ez már amitt az ismert tény miatt is, amely szerint  
bármely élő testben, bármely szervezetben bármely folyamat,  
az állatnak bármilyen szokása, vagy a növénynek bármilyen  
tulajdonsága kizárólag kémiai átalakulások és fizikai mozgások  
következtében jön létre.

arra a kérdésre válaszolva, hogy összeegyeztethető-e  
a korpuszkuláris genetikai felfogás a micsurini genetikával,  
illetve a „nyugati genetika”, a „keletivel”, leszögezte:  
a természettudományban ilyen kategóriák nem léteznek, - a  
jelenség felfogása, magyarázata lehet sokoldalú és sokféle.  
a szovjet tudomány dialektikusan fogja föl a jelenségeket, de  
lehet úgy is nézni például egy állatra, vagy növényre mint megkö-  
vesedett valami, ami nem változik, nem módosul. az utóbbi  
a metafizikus felfogás, s mi ezt egyoldalúnak tartjuk.

megkérdezték liszenko akadémikustól, mi a véleménye a  
mikroorganizmusok szerepéről a növények táplálkozásában. vála-  
szában rámutatott, hogy a kölcsönös kapcsolatot tartja  
törvényszerűnek. eszerint bármely növényre jellemző, hogy  
meghatározott mikroorganizmussal van kapcsolatban. gyakorlati  
szempontból mindez azért rendkívül jelentős, mert  
ha felderítjük a növényi gyökerek és a rajtuk levő mikroflóra  
kölcsönhatását, kölcsönös kapcsolatát, akkor valójában a  
növény talajból történő táplálkozásának kérdéseit derítettük  
fel, s ezek az ismeretek igen jól hasznosíthatók a talaj  
mikrobiológiai életének befolyásolására.

/ folyt. köv. /

/bb 41. t.d. Liszenko akadémikus....1.folyt./

kérdések hangzottak el a fajta keletkezési kutatások eredményeivel kapcsolatban. Liszenko akadémikus elmondotta: a fajnak biológiai értelemben vett pontos meghatározása, mint ezt önök jól tudják, a biológiai tudományban mindmáig nincs. de paraszt és tudós egyaránt jól el tudja a különböző fajokat különíteni egymástól. nem szeretném megismételni a faj fogalomról adott s a biológusok által ismert meghatározásokat, csak azt szeretném hangsúlyozni, hogy a biológiai fajok, biológiai egységek a szerves világban objektíven léteznek. ma is tartom azt a régi álláspontomat, hogy a fajon belül sem harc, sem kölcsönös segítség nincs. ezt igazolják az erdők fészkes telepítésével végzett kísérletek eredményei. ebben a vonatkozásban a fajon belüli viszonyok szempontjából bizonyos különbség van a vad és a kultúrnövények között. a gyomnövényeket akár milyen sűrűn ültetjük, azok feltétlenül termést hoznak, ugyanakkor ha egy hektáron a szokásosnál kétszer-háromszor nagyobb mennyiségben vetünk el búzát, vagy más gazdasági növényt, lehetséges, hogy egyáltalán nem kapunk termést. a növény-és állatfajtáknak az agró-és zootechnikai eljárások megváltoztatták az igényeit és ezek számára az embernek kell megteremteti létezésük feltételeit. de azok a biológiai törvényszerűségek, amelyek alapján ezek a fajok létrejöttek, s amelyek alapján léteznek, olyanok, mint a természetben. ismerve ezeket a törvényszerűségeket, ismerve azt a módot, hogy hogyan élnek ezek a fajok, a gyakorlatnak a felhozoknak és szovhozoknak segítséget nyújthatunk ezen törvényszerűségek felhasználásával.

a továbbiakban a szarvasmarhanemesítés egyes elméleti kérdéseire terelődött az érdeklődés.

Liszenko akadémikus a megjelentek kérésére, ismertette azokat a módszereket, amelyekkel a szovjetunióban magas tejsírtartalmu szarvasmarha fajtát hoztak létre.

elmondotta: abban a tehenészetben, ahol a kísérleteket végezték elég magas, átlagosan 6.000 kiló, volt a fejési átlag. a tejsírtartalom viszont mindössze 3.5 százalékos volt. a kísérlethez használt állatokat rendkívül jól táplálták, keveset mozogtak, következésképpen, mint azt minden gyakorlati gazda tudja, a tehenek igen nehezen ellettek mivel a borjak ellési súlya lényegesen meghaladta az átlagot.

/folyt.köv./

/bb 41. t.d. Liszenko akadémikus....2.folyt./

a tejsírtartalom növelése, továbbá az ellések megkönnyítése érdekében a tehenészetből eltávolították az addig használt bikákat, - kistestű jersey bikákat hozattak, a számítás bevélt. az utódok, a fajok a fejlődés törvényeinek megfelelően örökölték a kistestű apa fajtajegyeit és jó tulajdonságait. ilyen módon a táplálék csökkentése, tenát a fejési átlag megtartása mellett sikerült elérni, hogy a borjak ellési súlyátalaga 42 kilóról 30.5 kilóra csökkent. az ellés normális lefolyású lett, a tehenek nem pusztultak el nehéz ellés miatt. az így kialakult új fajtára magas - 5.32 százalékos-tejsírtartalom volt jellemző. a gazdaságban eddig már több mint 100 ilyen származású tehén lépett produktív korba.

a továbbiakban, mint Liszenko akadémikus rámutatott, kiderült az is, hogy ezek az állatok később nagytestűekké fejlődnek.

ezek a sikerek, mondotta befejezésül, bátorítottak bennünket. a jövőben még inkább olyan állatok létrehozására törekszünk, amelyeket az állattenyésztő szakemberek favoritoknak neveznek, s utódaikban önmagukat adják, illetőleg utódaik rájuk hasonlítanak./mti/

bb 40. halas Lajos kitüntetés

1960. január 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa halas Lajosnak, a munkásörtség országos parancsnokának -50.születésnapja alkalmából, a munkásmozgalomban kifejtett 25 éves tevékenysége elismeréséül - a munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetését dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyújtotta át./mti/

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. január 29. 21 óra 25 perc

bb. 46. a kaposvári csiky gergely színházban

1960. január 29.

pénteken este csorba istván rendezésében bolondos farsang címmel új, kétrészes, vidám, zenés műsort mutattak be. a színház művészei most shakespeare hamlet című drámájának bemutatójára készülnek.

/mti/

..

bb. 47. wagner bemutató a szegedi nemzeti színházban

1960. január 29.

a szegedi nemzeti színházban pénteken este bemutatott wagner bolygó hollandi című operáját. az operát versényi ida rendezte, a zenekart vaszy viktor vezényelte. a címszerepet szalma ferenc, sentát moldován stefánia énekelete.

/mti/

..

bb. 48. ukrán író a magyar-szovjet barátság házában

1960. január 29.

pénteken este a magyar-szovjet barátság házában sz. i. olegnyik, sztálin-díjjal és lenin-renddel kitüntetett ukrán író, magyar írókkal találkozott. a találkozón sz. i. olegnyik beszélt az ukrán kultúráról, ismertette az ukrán irodalom és művészet helyzetét, eredményeit, majd a baráti hangulatú beszélgetésen a két országot érintő irodalmi kérdésekről esett szó.

/mti/

..

bb. 51. ukrán művészek nagyszerű hangversenyen csepelen

1960. január 29.

az ukrán kultúra ünnepe alkalmából a hazánkban tartózkodó ukrán művészek pénteken este nagyszerű hangversenyt adtak a csepeli munkásotthonban, melyet zsúfolásig megtöltöttek a csepeli gyárak, üzemek, intézmények dolgozói, csepel lakói.

/folyt. köv./

/mti/

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. január 29. 19 óra 10 perc

bb. 39. eltemették kotormány jánost

1960. január 29.

pénteken szegeden, a református temetőben nagy részvétellel temették el a 76 éves korában elhunyt kotormány jánost, móra ferenc egykori „személye körüli miniszterét...”, kotormány jános a szegedi múzeum és könyvtár egykori „mindenese...”, sok segítséget nyújtott munkájával mórának, az intézmények akkori igazgatójának. segédkezett a nagy írónak a régészeti ásatásoknál és az 1919-es forradalom tárgyi emlékeinek megőrzésénél. móra ferenc mindig nagy szeretettel emlékezett meg írásaiban „személye körüli miniszteréről...”.

kotormány jános sirjánál madácsi lászló irodalomtörténész és andrássy lajos, a városi tanács népművelési csoportjának vezetője mondott bucsubeszédet.

/mti/

..

bb. 42. időjárásjelentés

1960. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti január 29-én pénteken este 18 órakor:

többfelé eső

felhőátvonulások, többfelé eső, mérsékelt nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 5-10 fok között. távolabbi kilátások: a hőmérséklet csökken.

a duna vízállása budapestén pénteken délután 186 centiméter.

/mti/

..

bb. 43. p.m. komiszár kolhoz fejőnö.

1960. január 29.

a szocialista munka hőse, a hazánkban tartózkodó ukrán kulturális küldöttség tagja, pénteken délután a 17. kerületi micsurin termelőszövetkezetbe látogatott. megtekintette a tehenészetet és a sertésállományt, majd hosszasan elbeszélgetett a szövetkezet vezetőivel és állatgondozóival a micsurin tsz munkájáról és az ukrán állattenyésztés tapasztalatairól.

/mti/

..

mti b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás 1960. január 29. 19 óra 50 perc

bb. 44. ujságíróknak és nyomdászasszonyok találkozója  
1960. január 29.

a sajtó napja alkalmából pénteken a guttenberg művelődési házban baráti összejövetelen találkoztak az ujságíróknak és nyomdászasszonyok, a találkozáson komját irén, a társadalmi szemle szerkesztője, a muosz alelnöke megemlékezett az ujságírók és nyomdászok közös harcáról, a megemlékezést műsor követte, közreműködtek: holló eszter, forgács lászló, gyurkovics zsuzsa, kálló margit, szirmai jenő színművészek, gábor artemis operanékesnő, katona ágnes zongoraművész és sólyom károly a rádió zenei fősztályának helyettes vezetője.

/mti/

..

bb. 45. a.d. filipenko találkozása a magyar zeneművészekkel  
1960. január 29.

a.d. filipenko sztálin-díjas zeneszerző, érdemes művész, pénteken délután felkereste a magyar zeneművészek szövetségét, sárai tiber, a szövetség főtitkára üdvözölte a kedves vendéget, aki baráti beszélgetést folytatott a magyar zeneélet kiváló képviselőivel.

/mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 12-es belföldi különkiadás / az országgyűlés...11./  
első sorában a név helyesen: k e r k a i andorné.

*mk*

mti b e l f ö l d i h i r e k

27. kiadás 1960. január 29. 21 óra 25 perc

bb. 51. /ukrán művészek.... 1. folyt./

kárpáti henrikné, a 21. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese közvetlen szavakkal köszöntötte a kedves vendégeket, éllette szovjet-ukrajna és magyarország népének hagyományos és örök barátságát. ezt követően a vendégművészek magasszínvonalú műsort adtak, amelynek minden számát forró tapssal fogadta a közönség, a hangverseny után az ukrán küldöttek és a csepeli dolgozók képviselői barátságos eszmecsere folytattak a munkásotthon klubjában.

/mti/

..

bb. 49. hidas antal szerzői estje a könyvklubban

1960. január 29.

a szépirodalmi könyvkiadó pénteken a könyvklubban hidas antal szerzői estet rendezett, bevezetőt mondott tolnai gábor egyetemi tanár, a tudományos akadémia levelező tagja. tolnai gábor méltatta hidas antal négy évtizedes írói pályáját, beszélt írói, költői tevékenységéről, továbbá azokról az elvülhetetlen érdemeiről, amelyeket feleségével kun ágnessel együtt a magyar irodalom szovjetunióbeli prpagálása, lefordítása terén kifejtett.

a szerzői esten mikes lilla, bodor tiber előadóművészek szavaltak a költő verseiből, majd hidas antal olvasott fel egy részletet mártón és barátai című regényéből.

/mti/

..

bb. 50. csehov emlékest az európa könyvkiadónál

1960. január 29.

csehov-születésének 100. évfordulója alkalmából pénteken az európa könyvkiadó jnnepi estet rendezett, csehov életművét dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője méltatta, majd keres emil, horváth ferenc és palotai erzsi mondotta el csehov egy-egy elbeszélését, melis gyöngy énekelt, közreműködött dénes erzsébet.

/mti/

v é g e



mti belső hírek

1. kiadás 1960. január 30. 6 óra - perc

bb 1. az ötéves tervben sor kerül az első hazai nagyteljesítményű energetikai gép alkalmazására - a szovjetuniótól 150 megawattos gépegyeségeket kapunk a dunamenti erőműhöz

1960. január 30.

a hetedik pártkongresszus határozata, újabban pedig a szot teljes ülésének felhívása versenyfeladatul javasolja a gépiparnak; térjen át a jelenleginél nagyobb egységteljesítményű energetikai gépek gyártására. az mti munkatársa megkérdezte a nehézipari minisztérium villamosenergiaipari igazgatóját, milyen műszaki, gazdasági okok indokolják a nagyobb energetikai gépek alkalmazását és mik a kilátásai az egységteljesítmények növelésének.

- a nagyobb egységteljesítményű turbogenerátorok csökkentik a fajlagos hőfogyasztást és az egy megawatt teljesítőképességre jutó beruházási költséget, tehát a jelenleginél gazdaságosabban termelik a villamosenergiát - hangzott a válasz. - az ipárilag fejlett országok erőműveiben ma már általában 150-200 megawattos turbógépegyeségek az általánosak, a szovjetunió pedig 300, sőt 600 megawattos gépegyeségek gyártása felé fejleszti iparát.

- a mi villamosenergiaiparunk már évekkel ezelőtt igényelt a hazai gépipartól az eddiginél nagyobb egységteljesítményű gépeket, a gyártás azonban az utóbbi évekig nem fejlődött megfelelő ütemben, hanem megmaradt a 32 megawattos gépeknél. ezért legújabb erőműveinket, a pécsi hőerőművet, valamint az idén üzembehelyezendő ajkai bővítést is ma mindig ilyen teljesítményű hazai gépekkel kell ellátnunk.

- a fejlődés azonban már megkezdődött. a tiszapalkonyán felszerelt négy 50 megawattos gép közül egy már hazai mintapéldány, míg három csehszlovák gyártmányú. a most épülő oroszlányi erőművet pedig teljes egészében 50 megawattos hazai gépekkel szereljük fel.

- energiarendszerünk fejlesztése, gazdaságosságának növelése azonban megköveteli, hogy a gépipar felkészüljön az 50 megawattosnál nagyobb gépegyeségek gyártására. legközelebb a 100-150 megawattos gépek kialakítása látszik célszerűnek. a villamosenergiaipar a maga részéről kezdeményezte a nagyobb gépegyeségekre való áttérést.

/folyt.köv./